
Бранно ПАНОВ

ШТИП И БРЕГАЛНИЧКАТА ОБЛАСТ ВО СРЕДНИОТ ЕЕК 
(VI — KPAJOT НА ХП ВЕК)

I

Во лериодот од П до V век одделни словенски плсмиња движејќи 
се и раселувајќи се од својата стара ирататковина (територијата меѓу 
Балтичкото Море, Карпатите и реките Днепар и Днестар) успсале 
густо да ги пословенат областите од левата страна на реката Дукав1. 
Од крајот на V век рзката Дунав станала лриродна граница могу Вя- 
зантија и словенскиот свет. За тоа известува и Прокопиј Кесариски, 
кога иаведува дека Словените и Антите ----- двете главни груди словенски 
племиња2 — во „дамнешни времиња“ на кои дури и името „им било 
исто“ , зашто и едните и другите „се викале Спори“, бидејќи „спорадично 
го населувале земјиштето“, успеале да го словенизираат „поголемиот 
дел од другитот брег на Истар (Дунав)“3. Од овој период словенизираните 
заддунавски области современнцнте цочнале да ги именуваат нако 
„Склавинни“4.

Од крајот на V век датираат и првите словенски напади на Бал- 
канскиот Полуостров, меѓутоа тие биле неорганизирани и немасовнн5 * * 8·

1 За тоа најнови искажувања, вида: В. В. Седов, Происхождение я ранная исто
рия славян. Москва 1979, стр. 29 и сл.; Ю. В. Бромлей, В. Д. Коро люк. Славяне и во- 
лохи в Великой переселении народов и феодализация Центральной и Юго-восточной
Европы. — Во кн.: Юго-Восточная Европа в епоху феодализма. Кишинев 1973. стр.
24 и сл.; В. Д. Королюк, Е. П. Наумов, Перемещение славян в Юго-восточной Европе
и формирование народностей. — Во ich.: Комплексные проблемы истории и кул- 
туры народов Центральной и Юго-восточной Европы. Москва 1979, стр. 40 и сл.

я Вид. за нив: В. В. Седов, Происхождение и ранная история славян, стр. 7
й сл.; сп. и И. Н. Третьяков, Востачнославянские племена. Москва 1953, стр. 153
и сл.

8 Документы за борбата на македонскиот народ за самостојност и за нацио- 
нална држава, т. I. Изд. на Универзитетот „Кирил и Методиј“ во Скоцје, Скоцје 
1981, стр. 20.

л Византиски извори за историју нарова Југославије, I. Београд 1955, стр. 
125, 177 и бел. 7.

й Вид.: М. С. Авербух, Войны и народонаселение в докапиталистических об
ществах. Москва 1970, стр. 98 и сл.
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До помасовни и посистематски словенски движевьа и шьачко- 
сувавьа на Балканот дошло при крајот на владеењето на императорот 
Анастасиј I (491—518), кога Словените се наложиле и како голема опас- 
ност за Византкја. Таа посебно ja почувствувала словенската опасност 
во 517 година, кога, спореД известувањето на латинскиот хроничар 
Комес Марделин, биле опљачкани ,,двете Македонии и Тесалија одгет- 
ските (словенски) коњаници, кои иљачкосувале дури до Термопилите 
и Стариот Епир“6.

Од овие словенски напади секако била засегната и Брегалничката 
облает. Тогаш Византија го имала приклучено овој македонски крај 
кон провинцијата Македонија II (Macedonia SeKUiida), чијшто главен 
град бил Стоби7. Оваа провинција, заодно со другата македонска прови- 
ндија (Macedonia Prima) биле вклучеыи во рамките на префектурата 
Илмрик (Prefectura pretorio per ïliri'cum), чијшто главен град бил 
Солун8. Зо рамките на провинцијата Македонија II во тоа време влегу- 
вале повеќе градски населби, кои егзистирале по текот на реката Брегал- 
нида, од кои засега, од изворите, се познати Баргала, Келендин, Армо- 
нија и Задара6 7 8 9. *

Во следната, 518 година, овие како и другите соседни македонски 
градски и седоки населби биле ногодени од катострофален земјотрес10. 
Mery тоа, големи човечки жртви немало, бидојки, како што известува 
Комес Марделин, жителите ги напуштиле своите домови уште.пред 
тоа, поради етравот од Варварите, т.е. Словените кои се враќале од 
qBoJot поход кон внатрешноста на Балканот11.

За време. на владеењето на Јустин I (518—527) заддунавските 
>Слозени дродолжиле да ja  минуваат реката Дунав и да навлегуваат во 
византиските владенија на Балканот. За тоа говори и современикот, 
писателотгисторичар, Прокопиј Кесаркски, кога наведува дека Антите 
„минувајќи го йстар (Дунав) со голема војска се втурнале во ромејската 
земја“12 13. Дали од овие тогашни словенски продори бил засегнат и Брегал- 
начкиот крај не е можно да се дознае од расположиливите изворни 
■по дате ди..·

6 Латински извори за българската история, Î. София 1958, стр. 316.
7 Вид.: Й.‘ Иванов, Северна Македония .София 1906, стр. 59; Ф. Папазоглу, 

Македонски градовй у римско доба. Скопје 1957, стр. 92 и сл.; Љ. Максимовић, Севе
рян Илирик у У! веку. — Зборник радова Византолопжог института, XIX. Беогрйд 
1980, стр. 19 и бел. 9а—-б.

8 Вид.: Г. Острогорски, Историја Византије, Београд 1969, стр. 55—56; сп. 
и Ф. Папазоглу, Македонски градови у римско доба, стр. 87 и сл.; Л>. Максимовић, 
Северян Илирик у VI веку, стр. 19 и сл.

0 Вид. Ф. Папазоглу, Македонски градови у римско доба, стр. 93; сн. и Й. Ива
нов, Северна Македония, стр. 72 и сл.; А. Керамитчиев, Злетивска облает (Археолошки 
оеврт). — Во кн.: Злетовска облает. Скопје 1974, стр. 146 и сл. ;Б. Алексова, Баргала- 

, Брегалница во светлината на ыовите археолошки истражувања. — Гласник на Ин- 
ститутот за наццонална иеторија, XI/3. Скопје 1967, стр. 9 и сл.

10 Вид. Љ. Максимовић, Северни Илирик у VI веку, стр. 25.
, 11 Латински извори за българската история, I, стр. 316; сп. и Љ. Максимовић,
Северни Илирик у VI веку, стр. 23 и бел. 27.

13 Документа, I, стр. 22 и бел. 28, каде е дадена поправка на текстот; сп. и Ис
тория Византии, том 1. Москва 1967, стр. 339, 505, бел. 28.
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На уште позачестени напади и пљачкосувања биле излошжени 
балканските владешја на Визактија во времето на владеењето на Ту- 
стинијан I (527—565). Тогаш, известува Прокопиј, Словените и Антите 
„скоро секоја година“ почнале да ja микуваат реката Дунав игиплачко- 
сувале ,,Илирик, цела Тракија, т.е. сите краишта од Јонскиот Залив (т. 
е. Тадранското Море) до предградието на Цариград, меѓу кои се и 
Елада и области Херсонес“13. За секојдневни упорни притисоди од страна 
на Антите и Словените во времето на Јустинијан I соопштува и совре- 
меникот Јордан13 14.

Од овие зачестени словенски напади, секако бил засегнат и Бре- 
галничкиот крај, зашто, како што известува Прокопиј, целиот Илирик, 
кон кој прилагала и провинцијата Македонија II, бил изложен на по- 
стојани напади од заддунавските Словени. Иако императорот Јустинијан 
I и во овој дел на Балканоз изградил или возобновил голем број тврди- 
ни15, не можел да ги отстрани засилените словенски напади и пљачко- 
сувања на одделните области,градовите и селските населби. Причина 
за тоа бил и фактот, дека месното експлоатирано население (колоните, 
робовите и сл.) во лицето на Словените гледале ослободители од тешката 
робовладетелска експлоатација поради што често поминувале на нивна 
страна. „Народот-известува Прокопиј-бегаше масовно кај Варвари- 
т е . . .“16

Од словенските напади посебно билие погодени населбите по 
текот на Брегалница во 584 година, кога, според Прокопиј, „војската 
на Словените ja преминала реката Истар (Дунав) и извршила страшни 
злосторства над сите Илири се до Епидамн (Драч) убивајќи и заро- 
бувајќи ги сите возрасни луге на кои ке наишле и им ги ограбувале 
богатствата“. Притоа, истакнува Прокопиј, Словените „успееале да 
освојат многу тврдини кои дотогаш се сметала за сигурни, зашто никој 
не ги бранел и тие слободно обиколувале и претресувале ее. Аилирските 
архонти ги следеле со војска од петнаесет иљади луѓе, но никако не се 
осмелиле сосем да им се приближат на непријателите“17.

Префектурата Илирик, кон која во овој период биле приклучени- 
двете провинции, Македокија I и П, била изложена на постојани сло
венски напади и пљачкосувања и во 50-те години на VI век. Според 
вестите од Прокопиј, во пролетта 550 година повеќе иљадна словенска 
војска повторно ja  поминала реката Дунав к ja поразила византиската 
војска „во Илирик и Тракија.. .  Извршувајќи го тоа, (Словените) про
должил© уште побезгрижно да ги шьачкосузаат сите краишта, како 
тракискнте така и илирските.. .“18

13 Византиски извори. I, стр. 51—52.
14 История Византии, 1, стр. 339.
15 Гръцки извори за българската история, II. София 1958, стр. 155 и сл.; сп. 

Д. Ангелов, История на Византия, I. София 1965, стр. 125; Л>. Максимовић, Северни 
Илирик у VI веку, стр. 26 и сл.

16 Вид. Д. Ангелов, История на Византия, I, стр. 125—126,
17 Документа, I, стр. 21.
18 Византиски извори, I, стр. 41—42.
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Огромна словенска војска во втората половина на 550 и почетокот 
на 551 година повторно ja  минала реката Дунав со намера „со опсада 
да го освой само Солун и градовите околу него“· Меѓутоа, кога ело- 
венската војска се приближала до Ниш се откажала од походот кон 
Солун, (зашто на помош на византиската војска со своја војска дошол 
војсководачот Герман) и го продолжила својот поход кон Далмација, 
„преминувајќи ги притоа по рзд сите илирски планини“19.

Брегалничкиот крај секако бил засегнгт од словенски напади 
и ссента 551 година, кога, според Прокопиј, „големо мноштво Словени, 
продирајќи во Илирик таму направиле неопншливи злосторства ... 
Задржувајќи се во тоа пљачкосузање доста долго врсме, ги покриле 
сите патишта со мртовци и фаќајќи безброј робови и опљачкосувајќи 
cè, се повратиле дома со целиот плен“20.

Иако Словените во овој период често пати и презимувале на 
византиска територѕја, бидејќи доста се одделечувале од своите зад- 
дунавски населби21, се враќале со богатиот плен кај свейте семејстза. 
Тоа пак значи дека словенските напади и натаму прод*. джувале да 
имаат само шьачкашки характер.

Од втората половина на VI век византиските владенија на Бал- 
канот биле загрозени и од Аварите. Откако оваа турска орда во 60-те 
годики им се наложила над Словените во Панокската Низина, визан
тиските владенија во внатрешяоста на Балканот биле изложена на 
постојани аварско-словенски напади и пљачкосувања22.

Едновремено заддунавските Словени продолжило и самостојно 
да ги напаѓаат владеиијата на Византија на Балканот. Дури од по- 
четокот на 80-те години на VI век голем број Словени почнале и да 
заседнуваат во освоените балкански области. Од овој период, како што 
сведочат современите извори, Словените почнале да го колойизираат 
Балканот. Според всстите од сирискиот летописец Јован Ефески, во 
трстата годика по смртта на императорот Јустин II (565—578), т.е. во 
581 година, кога на чело на Византија бил Тибериј I (578—582), „нзврши 
напад проклетиот народ на Словените. Тис секавичяо ja помиваа цела 
Елада, областа на Солун и цела Тракија и потчинија мнегу градови и 
тврдини. Тие ги опустошија и изгореа, зедоа заробоници и станаа гос
подари на земјата. Тие заседнаа на неа како господари, како на своја, 
без страв.. .  И еве дс ден дейешен, т.е до 895 (584 г.) тие се остаяатя, 
живеат и спокојно преетејуваат во земјата на Ремонте.. .23

Дека во овој период и одделнн македонски области биле изло
жени на засилени словенски напади говорат и податоците од „4>дата 
на С в . Димитрија С о л у н с к и “ . Cm ред овие вести, во  584 го д и н а  пет- 
иљадна одбрана словенска зојска, која го преставувала „цветот на 
целото словенско племе“, го кападанал* ;ури и градот Солун, ко йс

19 Документа, I, стр. 21—22.
®° Византиски извори, I, стр. 49.
21 История Византии, 1, стр. 341.
22 Ibid., 343—344.
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го освоила* 24* Само две годшш подоцна Солун повтерно бил опсадев 
од огромна слозейска зојска, која при тоа дејствувала во сојуз со Аварите. 
Но и тогаш “варзарската“ војска не го освоила добро утзрдениот Солун. 
На „варварската како песок многубројка маса“ сепак й успеало да ja 
опустоши „целата околина“ на овој втор по големина византиски град25.

Од овие словенско-аварски напади на Солунската облает секако 
биле многу засегкати и соседните македонски области. Тогаш во го
лема мера кастрадала покрај Струмичката, и соседните области. За 
тоа соопштува и Теофилакт Охридски во Житието на Тивериополските 
маченици, коешто го капитал кон крајот на XÏ век врз база на постари, 
исчезнати иззори26. Во ова житие тој меѓу другого вели: „Еден варва
рски Народ, наречен Обри (Авари )откако Навлегол од југ (т.е. од кај 
Солун)27 во о б ластите на Тизериопол (Струмица), опустошил многу 
градови, па и него. Дел од жителите со меч ги сотреле, дел ги заробиле, 
а сите убави згради и божјите храмови ги разурнале и до темел ги уни
штиле“28. Во овие аварски напади секако учествувало и Словените29.

Дека во овој времеыски период биле изложени на аварско-словенски 
напади и одделните населби во Брегалничката облает потврдуваат и 
најновите научни резултати од археолошките ископувања по текот 
на реката Брегалннца, Тоа особено го потврдуваат наодите од ископу- 
вањата во Горен Козјак, на просторот од градот Баргала-Брегални- 
ца30. Имено, од пронајденото депо со 270 бакарни монета и 13 златници 
што им прйпагаат на вязантиските владетели Анастасиј I, Јустин II, 
Јустинијан I, Јустин II и Тибериј I31, јасно се гледа дека византиските 
пари биле во циркулација во озј дел на Македонија до почетокот на 
80-те годшш на VI Век, т.е. до разурнувањето и опустошувањето на 
градските населби во овој крај од страна на Словените и Аварите. Слична 
била сликата и за Охридската облает32, и за другитс македонски облаези33.

28 Документи, I, стр. 22—23; сп. и История Византии, 1, стр. 345.
24 Документи, I, стр. 24.
25 Ibid., 24—29.
26 Вид. М. Соколов, Из древней истории Болгар. С.-Петербург 1879, стр. 121,

139.
27 Вид. Б. Панов, Општествено-политичките прилики во Струмичката облает 

од крајот на VI до почетокот на X век, — Гласник на Институтот за национална исто- 
рија, V/2. Скопје 1961, стр. 25

28 Theophylacti Archyepiscopi Bulgariae, Martyrium ss. quindecem tllustrium 
martyrum qui imparante impio M iano Apostata Tiberiopoli, quae Strumitza bulgarice 
dicitur passi sunt. Ed. J. P. Migne, Patrologiae cursus eompletus. Series Graeca, t.
126. Paris 1864, 189, В—C.

29 Сп.: Б. Панов, Општествено-политичките прилики во Струмичката облает, 
стр. 203 и сл.

30 Вид. Б. Алексова, Баргала-Брегалшща, стр. 5 и сл.; од истата, Придонес 
од истражувањата во Баргала-Брегалница за осветлувањето на историјата на Слове
ните во Македонија. — Зборник „Кирил Солунски“ 1. Изд. на МАНУ. Скопје 1970, 
стр. 13 И сл.

81 Б. Алексова, Баргала-Брегалница, стр„ 26; од истата, Придонес од истра- 
жувањата во Баргала-Брегалница, стр. 13—14 :сп. и Ал. Керамитчиев, Злетовска 
облает, стр. 175.

32 Вид. Б. Панов, Охрид и Охридската облает во првите векови по словенската 
колонизација (VI—VIII век). — Годишен зборник на Филозофскиот факултет на Уни- 
верзитетот во Скоцје, кн. 4 (30). Скопје 1978, стр. 132 и сл.
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Во овој период, најверојатно од Брегалшшсата облает била целосно 
отстрашта византиската власт од страна на таму заседнатите 
Словени. Тоа пак, знали дека a овој македонски крај до самиот полоток 
на VII век бил дефинитивно словенизиран. Во прилог на тоа говорат 
и податоците од „Чудата на Св* Димитрија Солунски“. Од нив се до
знана дека до околу 618 година уште само градот Солун остакал во 
Македонија 5,опкружек од кивните (т.е. словенскнте) населби44, давајќи 
им засолниште на сите бсталци кой се повлекувале пред налетот на 
Словените од Подунавјето й од другите ее уште Не колонизирани бал
кански владенија на Византија34.

Словенската колонизаиија на Балканот, која зела широки раз- 
мерй кон крајот на VI и полетокот на VII век, довела до тоа во овој пе
риод реката Дунав да престане да служи и како номинална граница 
меѓу Визанитија к заддунавските Словени35. Поради масовяото навлегу- 
ван>е на Словените од кај Дунав, Византија изгубила повеќе свои владени- 
ја на Балканот. Словенската колонизација во овие места била просле- 
дена и со ислезнување на цели градови. Оттогаш на залестени словенско- 
аварски напади бил изложен и градот Солун. Тие биле извршени како 
од словенско-аварската војска, која доаѓала од Панонија, така и од 
веќе населените словенски племиња во Македонија38. Но и покрај по- 
стојаните опасади и напади, Солун останал под византиска власт. Не- 
зависно од тоа ,Словените сепак успеале до 30-те годный на VIÏ век 
целосно да ja колоннзнраат територијата на Македонија. Оттогаш 
градот Солун изгубил секакви врски со внатрошйоета на Македонија 
и егзистирал како единствсна византиска оаза во словенского море37.

Аварите, пак, по катострофалниот пораз што го доживеала авар- 
ско-словенската и персијска војска кај Цариград 626 година, се повлекле 
во своите заддунавски владеннја и постепейо се изгубиле како сила. 
Тоа пак им овозможило на голем број Словени да се оттргнат од нив- 
кото туторство и поелободно да ги колонизираат балканеккте области 
кои eè уште не ги имале завладеано38. Од овој период и населените Сло
вени во Брегалнилката облает егзистирале наполйо независно, упра- 
вувајки се од своите племенски кнезови.

83 Б. Панов, За етногенезата на македонскнот народ. — Гласник на ИНИ,г. 
XVI, бр. 3. Скопје 1972, стр. 83; сп. и Љ. Максимовић, Севернй Илирнк у VI веку, стр. 
47—48, бел. 151.

84 Документа, I, стр. 32.
35 Н. В. Пигулевская, Византия и Иран на рубаже VI и VII в. Москва—Ленин

град 1946, стр. 60.
36 В. Тъпкова-Заимова, По някои въпроси за етническите промени на балка- 

ните през VI—YII в. — Известия на Института за история, кн. XII. София 1963, стр. 
82—83.

87 Б. Панов, Охрид й Охридската облает во првите векови по словенската коло- 
низација, стр. 122.

38 F. Barišić, Le siège de Constantinopole par, les Avares et les Slaves en 626. —  
Byzantion, 24 (1954), 371 ss.; В. Тъпкова, — Заимова, По някои въпроси за етническите 
промени на балканите през VI—VII в., стр. 83.
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Со яаселувахъето на Слозоните — пагани во Брега ляичката облает 
и во овој дел на Македонија й бил нанесен уништувачки удар на хри- 
стнјанската црковна организација38 39. Уште кон самиот крај на VI век 
во озој македонски крај престанала да егзистеира и прочуената Бар- 
галска епископија, чие основање, според расположлйвите изворни по- 
датоци, датира од V век40. Баргалската црква, секако била до темел 
разрушена по 586 година, кога огромната аварско-словенска војска 
уништила голем број градови и цркви во префектурата Илирик и кога 
поряди тоа голем број епискош ги напуштиле своите катедри и нашло 
засолниште во оние епископски центри кои cè уште биле поштедени 
од варварските напади41. Тогаш секако престанала и црковната дејност 
на последниот баргалски епископ за чие име и судбина засега не посто- 
јат никакви вести. Toj или се повлекол пред налетот на „варварската“ 
војска, или пак при заземавьето на епископскиот град бил убиен, или 
заробей и одведен во заробеништво, како што било случај со голем 
број луѓе од овие македонски краишта, за што известува и Теофилакт 
Охридски во Житието на Тивериош лските маченици42.

Дека од самиот крај на VI век престанала да егзистира Баргалска
та епископија гов^рат и податоците од Житието на Тивержшолс ките 
маченици со кои Теофилаха известува дека покрај тоа што биле уяиште- 
ни градовите, до тсмелд биле разуряати и „божјите храмови“ од стра
на на „варварскиот нгрол“ т.е. Аварите и Словенито43. Овие веродо- 
стојни податоци наполно ги потврдуваат и резултатито од архоолошкнте 
искоиувања на просторот на епископскиот град Баргала-Брегалница, 
во Горек Козјак44. Засега во науката cè уште не е дадоя одговор на пра- 
шањето: кој е епископот Еремија од грчкиот натпис на мермерниот 
капител, откриен заодно со другите остатоцй од ранохристијанската 
базилика во епископские т град во Горен Козјак. Исклесаниот ориги
нален грчкн текст гласи: [ω χρισ]τέ βοήθι τω  δούλου [ω] έρεμιοί 
επ ισκοπ ώ 45. Овој натпис, кој во превод на македонски јазик 
гласи: „О Христе помогай  му на твојот роб епископот Еремија“,46 
cè уште не е можно да се утврди дали потекнува од прете ловенскист 
период или пак од времето на бугарскотс. владеење (средина на IX до 
969 година), кога бугарските владетели Борис (852—889) и Симеон 
(893—927) одновс ja издигнале и прославило Брегалнчката епископија^

38 В. Гюзелев, Княз Борис Първи, София 1969, стр. 94—95.
40 Й. Иванов. Северна Македония, стр. 59 и сл.; Б. Алексова, Баргала-Бре-

галница, стр. 10 и сл.
41 Латински извори за българската история, I, стр. 375; сп. и В. Гюзелев, Княз 

Борис Първи, стр. 95; Л>. Максимовић, Севернй Илирик у VI веку стр. 49.
42 Theophylacti Archiepiscopi Bulgariae ,Martyrium.. . ,  col. 189. В—С
43 Ibidem.
44 Б. Алексова, Барга ла-Брегалница, стр. 22; од истата, При донес.. . ,  стр. 

14 и сл.
45 Б. Алексова, Придонес.. . ,  стр. 13.
46 Така го преведува текстот А. Керамитчиев, правејќи притоа извесни корек- 

цйи: [ώ χρισ]τέ βοήθει τω δούλω Έρεμία ’επίσκόπφ. За укажаното внимание 
ердечно му се заблагодарувам.
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како што се вели и во Житието на Тивериополските маленици47. Не 
е исклулено сепак епископот Еремија да бил последииот или еден од 
последните баргалски спископи, зашто на тоа упатува и самиот зекст 
од натписот „О Христе помогни му на твојот роб“э која помош епископот 
Еремија можеби ja барал в*. о ли на паѓањето на нсговиот град под 
словенско-аварска власт. Со исклесаниот натпис токму во ова немирно 
време баргалскист епископ можеби сака л да остави и траги за схлею 
списка пување.

Ill

До полетокот на VII век на поширокото подралје по целиот тех. 
на рехата Брегалинца за трајнс се населиле Отзвените. Каке и соседните 
македонски области кои се простирале по текот на реката Струма и 
околу неа и Брегалнилката облает била населена од племето Стримонци 
(Στρυμώνιοι) коешто така било имснувано по имело на реката Стри- 
мсн48. Инаку, целата територија на која се населило племето Струм- 
јани била опфагена во рамките на т.н. Стримонска склавишја, која, 
всушност, претставувала „словенско кнежевство“, управувано од своите 
плсмснсхи кнезови. Средиштетс на оваа македонска „склавинија“ го 
солину^але струми лко - брега л нил1 ите краишта49. Полнувајќи од крајот 
на VI вех на територијата на Македонија се псјавиле повеќе такви „скла- 
винии44 кои вс теко! на VIII век израснале во полудржавни формации50. 
Од овој век тие биле именувани од совремеьиците и како 5?Македояски 
СклавиНии44 (τάς κατά την Μακεδονίαν Σκλαυινίας)51. Скалвиниите всу- 
шнсст ги претставувале териториите на одделните македонски словен
ски племиња52. Предводени од своите племенски водали, скалвиниите 
се до средината на IX век егзистирале како независяи или полуиеза- 
висни кнежевства, управувани од своите „архонта44 или „ригеси44 („кне
зови44 или „кралеви44)53.

Cè до полетокот на IX век Стримонската склавинија егзистирала 
како независно словенскс кнежевство. Уште во текот на VI и VII в 
на територијата на ова „словенско кнежевство44 биле извршени корени-

47 Theophylacti Archyepiscopi Bulgariae ,Martyrium, col. 205, В —- 221, А.
48 Документа, I, стр. 35; сп. и F. Dvornik, La vie de Saint Grégoire le Décapo- 

lite et les Slaves Macédoniens au IX siècle. Paris 1926, p. 31 и сл.; P. Наследова, Маке
донские славяне конца IX-начала X в. по даным Иоанна Камениаты. — Византий
ский временик, XI (1956), стр. 82 и сл.:; Б. Панов, Општествено-политичките прилики 
во Струмичката облает, стр. 208 и бел. 44, каде што е дадена и литература.

49 Б. Панов, Дејноста на Кйрил и Методија во Македонија. —- Зборник „Ки- 
рил Солунски“, 1. Изд. на МАНУ. Скопје 1970, стр. 172 и сл.; сп. и Й. Иванов, Севе
рна Македония, стр. 74.; М. Рајковић, Облает Стримона и тема Стримон. — Зборник 
РВИ, кн. 5. Београд 1958, стр. 1 й сл.

60 С. Лишен, За генезиса на феодализма в България. София 1963, стр. 119 и сл.
51 Документа, I, стр. 42—43.
52 Б. Панов, Охрид И Охридската облает, стр. 123.
53 П. Мутафчиев, Рец. на кн. од F. Dvornik, La vie de Saint Grégoire le Décapo- 

lite et les Slaves Macédoniens au IXe siècle. Paris 1926. Македонски преглед, IV/2. 
София 1928, стр. 145.
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ти стнички и општествсно-ековомски промени. За време одвивањото 
на словснската кслонизацнја дошло до осетно намалување на старо- 
седедското, македонско54, население кое живеело од дзете страни на 
реката Брегалница. Голем дел од стар^седелците биле убиеии или 
с две дени во ропство од страна на Словоните и Аварите55 56. Не бил мал 
бројст и на оние (особсне побогатите жители) кои пред налето! на 
аварско-словенската Bvjcia нашле засолниште во утврдените крај- 
брежни градови, каков што бил Солун, а и по островитс58. Оние пак 
старое;делци (претежно колони, робови, градски сирымаси и сл.) 
кои останале по своите родни места, се здобиле со слобода. Taism e 
староседслци постепенс биле асимилирани од побројните словенски 
маси, населени на овој терен. Само еден мал дел од елинизираното 
и романизирано староседелско население успеало да ги зачува своите 
етнички бслези. Тоа биле оние староседелци-Македонци кои избегале 
пе соседайте плавный. Остатоди од низ се Власите, кои доста ги имало 
во средновековието во овие македонски краишта, а и подоцна, сгзи- 
стирајќи дел од нив и до денос57.

Како резултат на тоа ште ушто од почетокс т на VII век слозснскл- 
от етнос станал доминантен и во Брегалннчката облает, как1>в што 
бил случајот и со другите краишта ка Македонија53, дошло до коренши 
измени во именувањлс на одделните населби, плашните, реките, од- 
делните местнсти итн.

Со отстранувањето ыа византиската власт, ыаселените Слозени 
во Брогалничката облает зовеле во употроба словенизирани или сосема 
Нови словенски називи за одделните места. Така, на пример, Овчеполието 
наместо Πρόβατα било наречено Обчё Поле59, територијата на неко- 
гшната Пеонија била преименувана во Пиганьцъ60. итн. Нови сло
венски или словенизирани називи добиле н градските насслби кои 
постепено се развиле врз рушевините ка старите градски насслби или 
пак во нивна б лизина. На пример, словенската ыаселба која најверојатно 
изникнала врз рушевините или во близина на стариот пеонски град 
Астибо била преиначека во Штип (Щтипъ)61, иотоа Баргала (βαργαλα) 
во Брегалница (Ер^гллницл)62, Аромонија (’Αρμονία) во Рамен (Ра
кит*)62 итн.

54 Документа, I, стр. 26 и бел. 55; сп. и М. Рајковић, Облает Стрямоиа и тема 
Стримон, стр. 5.

55 Theophylacti Archyepiscopi Bulgariae, Martyrium, col. 189, В—С.
56 Документа, I, стр. 32.
57 Б. Панов, За етногенезата на македонскиот народ, стр. 82; сп. й Е. Наумов, 

Волошская проблема в современой югославской историографии. — Во кн. : Славяно- 
волошские связи. Изд. Академия наук Молдавской ССР. Кишинев 1978, стр. 199—217; 
А. Керамитчиев, Злетовска облает, стр. 191 и сл. каде се разгледани топонймите од 
латинско-влашко потекло во овој дел на Македонија.

68 Й. Иванов, Северна Македония,, стр. 32 и сл.
09 Ibid., 76.
60 Ibid., 32.
61 Ibid., 200; сп. и А. Керамитчиев, Злетовска облает, стр. 193; С. Лишев, Бъл- 

гарският средновековен град. София 1970, стр. 12.
62 Й· Иванов, Северна Македония, стр. 73, 215.
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Иако градот Штип под својот словенски пазив се споменува дури 
од поиетокот на XI век, кога Јован Скилица го именувал како Стипион 
(Στουπεΐον, Στουπίον)63, тоа не знали дека тој дури тогаш и наста- 
нал. Напротив, Штип како градска населба полнал да се оформува 
уште по словенската колонизација, каков што бил слулајот и со Стру- 
мица64, Охрид65 и други македонски средновековни градови, кои поголема 
афирмашја добиле по повторното и потрајно повраќање од страна на 
Византија на својата власт на целата територија на Македонија.

Во науката cè уште постои и голема нејаснотија и по прашањето 
околу постоењето на градовите Брегалница и Равен (Рамен). Уште во 
1864 година рускиот наулник. А. Куник дошол до сознание дека постоел 
„град Равен на Брегалница“. Меѓутоа, Куник не можел да даде одговор 
на прашањето: дали озој град имал врска со „епархискиот град Бре
галница, на кого што подоцна Борис-Михаил му укажакл исто уваже
ние. Сепак тој наведува еден податок од еден грлки монах со кој изве- 
стува дека околу 1750 г. cè уште постоело село Брегалница66.

Подоцна со проблемот околу постоењето на овие два града се 
позабавил и Ј. Иванов. Држејќи се до податоцитс од Константин Порфи- 
ротенит и од Солунската легенда, Иванов се изјаснил дека на Брегалница 
постоел во овој период словенски град Равен. Притоа то] претположил 
дека градот најверојатно се наоѓал на просторот од денешната месност 
Рамна ка] с. Тработивиште, оддалелено еден километар од средниот 
тек на р. Брегалница, каде што се уште се наоѓале остатоци од стари 
згради. Што се однесува, пак, до градот Брегалница, Иванов не можел 
да даде одговор на прашањето : дали во „словенската епоха името 
Брегалница се давало и на реката и на градот крај неа, како што cera 
со името Струмица се нарекува и реката и градот ко] лежи крај неа“67.

Во после дно време со проблемот околу градот Брегалница се 
позанимазала и археологот Б. Алексова. Врз база на опстојките архео- 
лошки ископувања во Рорен Козјак, т.е. откриеката ранохристијаиска 
базилика и другите остатоци од градби, таа дошла до сознание дека во 
првите векови по словенската колонизаций на местото на разурнатиот 
град Баргала изникнала новата градска населба Брегалница, која станала 
седиште й на Брегалнилката епископија (Βραγαληνιτζης επισκοπή), што 
ja споменува Теофилакт Охридски во Житието на Тиевериополските 
маленици68.

63 Византијски извори за историју народа Југославије, III. Београд 1966, стр. 
112, 116, 126; сп. и Т. Томоски, Средновековни градови во Македонија меѓу реките 
Вардар, Брегалница и Лакавица. Годишен зборник на Филозофскиот факултет, кн. 
4. Скопје, 1978, стр. 278 и бел. 48—50.

64 Б. Панов, Општествено-политичките прилики во Струмичката облает стр. 
208 и сл.

65 Б. Панов, Охрид и Охридската облает, стр. 124 и сл.
66 А. Куник, О материалах для истории Болгарской церкви. — Записки Им

ператорской Академии Наук, т. IV/2. Ѕ. — Петербург 1864, стр. 254 и бел.
67 Й. Иванов, Северна Македония, стр. 73.
68 Theophylacti Archyepiskopi Bulgariae, Martyrium.. . ,  col. 201 с; en. и Б. 

Алексова, Баргала-Брегалница, стр. 10 и сл.
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Дека во непосредна б лизина на денешната црква Св. Торги во 
Горен Козјак во IX и X век, постоел епископски град, именуван Бре- 
галница потврдуваат не само резултатите од новите археолошки иско- 
пувања, туку и податоците од пишаните извори. Тоа особено се гледа од 
Житисто на Тивериополските маченици, кога Теофилакт Охридски на- 
ведува дека „градот Брегалница“ (Βραγαληνίτζαν . . .  πόλεως; о πολλών)89; 
кој се наоѓал на „царскиот пат“69 70, пгго во дел кон Струмица71, бил заодно 
со храмот утврден со „ѕидини“72 во врсмето на Борис и Симеон, т.е. 
во втората половина на IX век. Тоа го потврдуваат и археолошките 
ископини во Горен Козјак73.

Покрај одделнито места и градските населби во Брегалничката 
облает, листо словенски или словенснизирани имиња добиле планините, 
реките, селските населби и сл74.

По населувањето на Словените, во Брегалнилката облает биле 
йзвршейй коренити оппггествено-економски измени. Како и во другите 
краишта на Македонија75 и тука словенската колонизација била про- 
следена со уништување до темели на градовите, кои дотогаш претста- 
вувале робовладетелски дентри. Околу нив, каков што бил слулајот 
и со Со лун и другите македонски градови76, се наоѓале робовладетелски 
стопанства што ги обработувале главно колоните и робовите. Овие 
стопанства исто така биле разорени од страна на Словените при што 
им помогнале и колоните и робовите. При тоа, робовладетелите или 
биле убиени, или земени во ропство, или пак се позлекде во добро 
утврдените приморски градови. Градот Со лун, споре д вестите од 
„Чудата на Св. Димитрија Солунски“, се претворил во главен прифатен 
центар за таквите бегалци од сите балкански владенија на Византија77. 
На тој начин со отстранувањето на византиската власт и во Брегални
чката облает бил нанесен уништувачки удар на изживеаниот робовла
детелски поре док78. Робовите и колоните, пак, здобивајќи се со слобода79 
од страна на населените Словени, заживеале како наполно ело бодни 
луѓе во рамките на ело бодните се леки општини кои изникнале врз ру-

69 Theophylacti Archyepiscopi Bulgariae »Martyrium.. . ,  col. 208, A.
70 Ibid., col. 212; Гръдки извори за българската история, VII. София 1968, етр. 

91—92.
71 Вид. Б. Панов, Струмичката облает во времето на Самоил. — Зборник „Ил- 

ja да години од востанието на комитопулите и создавањето на Самоиловата држава“. 
Изд. на ИНИ. Скопје 1971, стр. 149, бел. 1; сп. и Б. Недков, България и съседнйте й 
земи през XII век според Идриси. София I960, стр. 39.

72 Theophylacti Archyepiscopi Bulgariae, Martyrium.. . ,  col. 220, В.
73 Б. Алексова, Баргала-Брегалница, стр. 41 и сл. ;од истата, Придонес од ис- 

тражувањата во Баргала-Брегалница, стр. 19 и сл.
74 Вид.: Й. Иванов, Северна Македония, стр. 32 и сл.; Ал. Керамитчиев, Зле- 

товска облает, стр. 187 и сл.
75 Вид. Б. Панов, Охрид и Охридската облает, стр. 130.
76 М. Я. Сюзюмов. Экономика пригородов византйских крупных городов. Ви

зантийский временик, XI (1956), стр. 60.
77 Документ, I, стр. 32.
78 А. П. Каждан, Еще раз об аграрных отношениях в Византии. — Византий

ский временик, XVI (1959), стр. 101—111.
79 Византиски извори, I, стр. 212.
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шевините на градските населби, по разорените робовладетелски стопан- 
ства. Таков бил случајот и со другите словенизирани области на 
Балканот80.

Во текот на VII и VTII век формираните слободни селски опнггиии 
во Брегалничката облает, како што бил случајот и во другите македонски 
области ги сочинувале т.н. „земјоделски“ општини, наречени уштеи 
„семејно-родовски општини“ или задруги. Тие се карактеризирале со 
значителни остатоци од родовско-општинските односи и се одликува- 
вале со специфичен дуализам. Во нив била присутна врховната земји- 
шна сопственост на колективот врз основните земјишни имоти, од 
една страна, како и парцијално користење на земјата од сите општиници, 
од друга страна. Инаку, характеристично за тие општини е тоа што 
сите членови колективно владееле и ja обработувале земјата и заеднички 
ги користеле плодовите81.

Како резултат на развитокот на општеството и во Брегалничката 
облает уште од VIII век почнале да се раслојуваат и разјадуваат земјодел- 
гите општини-задруги. Постелено тие им го отстапувале своето место 
на територијтлните (соседски) општински-марки. Но тоа бил долготра- 
еН процес, така што извесни остатоци од задругите се зачувале На тери- 
торијата на Македонија во текот на целото средновековие82. Во те
кот на IX и X век земјоделската општина cè уште егзистирала и во 
Брегалничката облает. Во прилог на тоа говорат и податоците од Жи- 
тието на Тивериополските маченици, со кои Теофилакт известува дека 
жителите од Брегалничката облает имале „обичај“ да прават лебови 
од кои еден бил доволен до ситос да се нахранат „десет мажи“83. Таквите 
големи лебови секако биле правени за т.н. „големи семејства“ во чија 
средина живееле три поколенија членови (родители, синови и внуци)84.

Византија, во која под влијание на словенската колонизација 
во текот на VII век бил извршен аграрен преврат и која на изгубената 
македонска територија задржала само фиктивна власт85 86, од втората 
половина на VII век почнала да презема воени походи против Македон- 
ските Словени со цел да си ja поврати својата власт во Македонија. 
Вестите од Хронографијата на Теофан Исповедник говорот, дека еден 
таков поход презел и императорот Констанс II (641—668) во 658 година, 
кога притоа „многумина зароби и потчини“88. Но од овој поход биле

80 Вид.: Б. Панов, Општествено-политичките прилики во Струмичката облает, 
стр. 212 и сл.; од истиот, Охрид и Охридската облает, 130 и ел. Инаку, словенските 
живеалишта преставувале обични „колиби“. Види: Документа, I, стр. 40.

81 С. Лишев, За генезиса на феодализма в Българйя, стр. 79 и сл.
83 Ibid., 140 и сл.; Историја на македонскиот народ, I. Скоцје 1969, стр. 109;

Д. Ангелов, Аграрните отношения в Северна и Средна Македония през XIV век.
София 1958, стр. 97 и сл.

8S Theophylacti Archiepiscopi Bulgariae, Martirium.. . ,  col. 217, D.; сп. и: В. 
H. Златарски, Големината на българския хляб. — Известия на Народная етногра- 
фски музей в София, 1/1—2. София 1922, стр. 12; Г. Г. Литаврин, Болгария и Визан
тия в XI—XII вв. Москва I960, стр. 64.

81 С. Лишев, За генезиса на феодализма в Българйя, стр. 79 и сл.
85 Византаски извори, I, стр* 222, бел. 9.
86 Документа, I, стр. 33—34.
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засегнати само заселените Словени во близина на Солун. Тоа пак знала 
дека Стрвмонската склавинија била настрана од овне настани. Од друга 
страна вестите од „Чудата на Св. Димитрија Солунски“ говорат и за 
тоа, дека и Словените околу Солун само навидум го чувале мирот и 
дека продолжило да се управуваат од свиоте племеноки водачи87.

Со цел да се спротивстават на зачестените византиски напади, 
македонските словенски племшьа во 70-те години на VII век се обеди- 
ивлв повторно во голем племенски сојуз88, на чие чело застанал рин- 
хинскнот „крал“ (ρήξ) Пребонд89. Во племенскиот сојуз покрај Рин- 
хините, Струмјаните и Сагудатите влегле в „останатите варварски 
племиња90“. Целта на „сојузниците Словени“ им била не само да се 
спротивстават на византиската војска, која ги напаѓала „склавиниите“ 
околу Солун, туку и да се премавне византиската власт од овој град, 
а што би им овозможило да се обединат во единствена држава91. Mery- 
тоа, тогашниот византиски император Константин IV (658—685) до- 
знавајќи за „подмолниот план“, односно за „заверата“ на Пребонд 
„против градот (Солун)“ му наредил на солунскиот префект „на секој 
начин“ како да знае Пребонд „врзан “ да му го испрати во Цариград. 
И навистина, кога тој на неразјаснет начин „престојувал во градот“, 
бил фатен и одведей во Цариград. Таму по неговото повторно фаќање, 
кога направил обид да се спаси со бекство ,бил ликвидиран92.

Убиството на Пребонд било причина сојузените македонски 
племиња да го опсадат градот Солун. Но и оваа опсада извршена во 
677 година била безуспешна93. Есента, истата година, словенските водачи 
повторно се о биделе да го освојат Солун, но и тогаш градот останал 
под византиска власт94. Византија дури успеала кон крајот на таа година 
привремено да смири дел од Словените околу Солун. Вестите од „Чу
дата на Св. Димитрија Солунски“ говорат, дека тогаш Византија 
успеала, освен Струмјаните и Ринхините да ги натера „останатите 
(Словени) делумно“ да мируваат и да го одложат оружјето95.

Императорот Константин IV во 680 година влегол во отворена 
војна со Струмјаните. Тие пак откако ги запоседнале „утврдените места“, 
се вели во „Чудата на Св. Димитрија Солунски“, ja повикале на помош 
„сета варварска војска“, која била предводена од нивните кнезови. Иако * 80 81

87 Ibid., 34.
88 Според вестите од „Чудата на св. Димотрија Солунски“ уште во втората 

деценија на VII век бил создаден голем словенски племенски сојуз, на чие чело стоел 
кнезот Хацон (Документи, I, стр. 29—31). сп. и Б. Панов, Охрид и Охридската обла
ет, стр. 123.

88 Документи, I, стр. 34; сп. Б. Панов, Охрид и Охридската облает, стр 123, 
133.

80 Ibid., 29 и бел. 56—70. .
п  Б. Панов, Дејноста на Кирил и Методија во Македонија, стр. 165; од истиот, 

Охрид и Охридската облает, стр. 123, 133.
82 Документи, I, стр, 34—37.
88 Ibid., 37—38.
81 Ibid., 38—39.
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византйската војска била дочекана во заседи, таа извојувала „победа 
над Словените“. Притоа биле убйенн й нивните „најхрабри и најдобри 
хоплити“, т.е. тешко вооружени пешаци93 * * 96.

Оваа византиско-словенска војна, иако се водела главно на те- 
риторијата на која биле населена Струмјаните, и во неа зеле учество 
секако и Словените од Брегалйичката облает, ги погодила главно Сло
вените кои живееле по Долна Струма, зашто внатрешноста на Македонија 
останала настрана од оваа војна97.

Со оваа војна Византија успеала да го запре процесот на созда
вав^ држава на Македонските Словени уште кон крајот на VII век. 
Причина за тоа било што градот Солун и тогаш служел како главена 
воена база преку која биле преземани главно воените походи против 
околните „словенски кнежевства“98 *. И до дека во овој период на Визан- 
тија и’ успеало да ги оневозможи Македонските Словени да создадат 
своја држава, дошло до создавањето на словенско-бугарската држава 
на просторот мегу Стара Планина й Дунав, која 681 година и Византија 
морала официјално да ja признае".

Во 80-те го дани на VII век императорот Јустинијан II (685—695) 
повторно ги нападкал „склавишште“. Но й тогаш биле погодени само 
Словените околу Солун100 101. Тоа пак, значи, дека Словените од Брегални- 
чката облает и натаму останале управувани од своите племенски кнезо- 
виш .

И во текот на VITI век, иако Византија постојано ги налагала „ма
кедонските склавинии“102, поголсмйот дел од нив и натаму продолжиле 
да егзйстнраат како независни „словенски кйежевства“, управувани од 
своите „кнезови“ или „кралеви“ (άρχοντες, ρήγες)103.

Словените од струмнчко-брегалничките краишта дури од поче- 
токот на IX век биле загрозени од Византија, кога таа се ангажирала 
да ги спречи бугарските продори по Горна Струма. Тогаш на чело на 
зајакнатата бугарска држава стоел ханот Крум (803—814). Toj си поста

93 Ibid., 39.
86 Ibid., 40; сп. Б. Панов, Општествено-нолитичките прилики во Струмичката 

облает, стр. 218 и ел.
87 Б. Панов, Охрид и Охридеката облает, стр. 135.
88 Й. Иванов, Северна Македония, стр. 37; Б. Панов, Охрид и Охридеката

облает, стр. 135—136.
89 Г. Острогорски, Историја Византије, стр. 140—141; М. Андреев—Д. Анге

лов, История на българската държава и право. София 1959, стр. 68; М. Войнов, Отново 
по въпроса за възншеването на българската дъражава. Известия на Института за ис
тория, 9. София I960, стр. 26 и сл.

100 Документ, I, стр. 40—42.
101 Й. Иванов, Северна Македония, стр. 37.
102 Документа, I, стр. 42—45.
108 П. Мутафчйев, Рец. на кн. од F. Dvornik, La vie de Saint Grégoire le Décapo- 

lite et les Slaves Macédoniens au IX« siècle. Paris 1926 Македонски преглед, IY/2 (1928), 
стр. 145; Ив. Дуйчев, Славяни и първобългари. Известия на Института за българска 
история, 1—2 (1951), стр 198 и сл.; S. Antoljak, Makedonija u 9. stoleću. — Зборник 
„Кирил Солунски“, 1. Изд. на МАНУ. Скоцје 1970, стр. 40; Б. Панов, Охрид и Охрид- 
ската облает, стр. 135.
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вил за цел по отстранувањсто на визайтиската власт од Сердика 809 
годана да се спуштн по Струма и да го освой Со лун104. Погоден од тоа, 
Византискпот император Никифор I Геник (802—811) иселил голем број 
колониста од малоазиските владенија и ги населил „во склавнниите“ 
(επί τάς Σκλαυινίας) кои гранилеле со проширената бугарска држа- 
ва. Голем дел од овие колониста биле каселени и во Стримонската 
склавинија105. Меѓутоа, малоазиските колониста, кои по одделните 
склавинии дсјствувале како стратиоти, биле принудени панилно да ги 
напуштаат своите војнилки имоти, кога ханот Крум поминал во офан- 
зива по убйството на императорот Никифор I во 811 година. Како ре- 
зултат на тоа на страшни пустошења и пљалкосувања биле изложени 
македонските краишта меѓу Вар дар и Струма106.

По склулувањето на Триесетгодищниот мир меѓу Бугарија и 
Византија во 814/15 година бугарските војски биле принудени да се 
повеллат од нападнатите македонски области107. Тоа пак и’ овозможило 
на Византија во овој период да воспостави извесни сојузнилки односи 
со Струмјаните108. Но набрзо повторно дошло до заострување на одно- 
сите меѓу Византија и Струмјаните. Прилина за тоа било востанието 
на Тома Словенинот од 821—823 година, кое се заканувало да се пропшри 
и кон Струма109. За време владеењето на императорот Михаил II (820— 
829) наполно биле прекинати врските на Византија со Струмјаните110. 
Дури од полетокот на владеењето на Теофило (829—842) Империјата 
направила обиди да ги зајакне своите позиции по Струма и Вар дар, 
особено во потранилните области со Бугрија, со што била загрозена 
и независноста на Словените во струмилко-брегалничките краишта111 *.

III

Кон крајот на 30-те години на IX век бугарскиот хан Пресијан 
(836—852) го нарушил Триесетгодишниот мир со Византија И полнал 
да ги напаѓа и да ги завладува областите во Североистолна Македонија.

104 М. Рајковић, Облает Стримона и тема Стримон. — Зборник радова Визан- 
толопгког института, књ. 5. Београд 1958, стр. 3 и ел.; Б. Панов, Општествено-по- 
литичките прилики во Струмичката облает, стр. 222 и ел.

105 Документ, I, стр. 41—42; Византиски извори, I, стр. 235—236. Сп. и М. 
Рајковић, Облает Стримона и тема Стримон, стр. 4 и сл.; Б. Панов, Општествено- 
политичките прилики во Струмичката облает, стр. 223 и сл.

106 Б. Панов, Охрид И Охридската облает во време на бугарското владеење 
(средина на IX в. — 969 година). — Годишен зборник на Филозофскиот факултет 
на Универзитетот во Скопје, т. 5—6 (31—32). Скопје 1979/80, стр. 138 и сл.

107 Ibid., 139.
108 Ив. Дуйчев, Славяни и ггьрвобългари, ст. 210—211; Б. Панов, Општествено- 

политичките прилики во Струмичката облает, стр. 225.
109 Б. Панов, Општествено-полшичките прилики во Струмичката облает, 

стр. 226.
110 Според П. Лемерл, под византиска власт тогаш се наоѓал само еден мал 

тесен дел од брегот на Струма (Р. Lemerl, Philippes et la Macédoine orientale. Paris 
1926, p. 132.

111 Б. Панов, Општествено-политичките прилики во Струмичката облает,
стр. 226-—-228.
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Притоа тој ja искорнстил зафатеноста на Византија во ликвидирањето 
на „голеното востакие“ на Македонските Словени околу Солун112. 
Од бугарските заѕладувадаи походя биле засегнати, освен Смољаните 
кои живееле околу градот Драма113 й територййте на Струмјаните 
по Горна Струма, со што биле засегнатй и Словените по реката Брегал- 
ница114.

Занестените бугарски воени похода во Североистодаа Македонија 
биле придана Византија генерално да ja измени својата политика спре- 
ма Македонскиете Словени, особено спрема оние кои биле загрозени 
од Бугарите. Преку доделување разни титули, привилегии, назнанување 
словенски управители на давно пело и сл., Византија настојувала да 
ги придобие Словените на своја страна во борбата против агресивните 
Бугари115. Водејќи таква помирлива политика, Византија успеала по
стелено да воспостави извесна врховна власт и над Словените што 
живееле од десната страна на Струма, по текот на Струмица и Брегал- 
ница11®. Најверојатно Византија ja повратила својата власт во овој дел 
на Македонија во самиот понеток на владеевьето на императорот Ми
хаил III (842—867), кота Стримонската склавинија веке била изложена 
на cè позанестени напади и завладувања од страна на ханот Пресијан. 
Тоа секако била и главната придана, кога византиската централна власт 
се одлудала во струминко-брегалнинките краишта кои биле од големо 
воено-стратегиско знанење за Империјата, а особено за безбедноста 
йа Солун117, да спроведе во дело интензивни воени и дапломатски акции. 
Во нивното реализирање биле ангажирани не само знадателни словенски 
воени сили, туку й такви словенски дејци (команданти, дипломати и 
сл.), какви што биле синовите на солунскиот друнгар, т.е. потстратег 
Лав: Константин и Методиј118.

Од расположивите изворни податоци се дознадва дека Методиј, 
кој уште „од млада години“ се истакнал како добар воин119, на дваесет- 
годашна возраст бил удостоен од императорот со „војводски дан“120,

113 Документа, I, стр, 51 и бел. 186.
113 Документа, I, стр. 52; сп. и Д. Дечев, Где съ живели смолените. — Сбор

ник в чест на В. Н. Златарски. София 1925, стр. 45: сл.; Ив. Дуйчев, Славяни и пър- 
вобългари, стр. 213.

114 Б. Панов, Охрид и Охридската облает во време на бугарското владеење, 
стр. 139; сп. и С. В. Троицкий, Св. Мефодий как славянский законодатель. — Бого
словенские труды. Сборник второй. Моска 1961, стр. 102 и сл.

115 Ф. И. Успенский, на памят тысячелетней годовщинй славянских просве
тителей. Одесса 1885, стр. 2—3; Б. Панов, Дејноста на Кирил и Методија во Маке- 
донија, стр. 169; Р. А. Наследова, Македонские славяне конна IX—начала X века 
по данным Иоанна Камениаты. — Византйский временик, XI (195б), стр. 91—92, бел 
73.

114 С. В. Троицкий, Св. Мефодий как славянский законодатель, стр. 101 и сл.
117 Б. Панов, В какой области Македонии был Мефодий князем. — Actes du 

Це Congrès international des études du sud-est Européen, t. II. Athènes 1972, стр. 370—371.
118 Ф. И. Успенский. На памят тысячелетней годовщины славянских просвети, 

телей, стр. 1 и сл.; Б. Панов, Дејноста на Кирил и Методија во Македонија, стр. 169.
119 Документа, I, стр. 53; сп. С. В. Троицкий, Св. Мефодий как славянский за

конодатель, стр. 103.
180 Документа, I, стр. 53.



Штип и Брегалничката облает во средниот век (VI Ѕ5

т.е. поставок за кнез на Словенитс (цд$ь. .. постдви ιβι ο кназелњ въ 
словФн^хь)121. За жал изворнте cè уште не допуштаат со сигурност 
да се определи територијата која влегувала во рамкитс на „словен
ского кнежевство“ (кнАжвнию слов*кнвско) кое, според вестите од Ме- 
тодиевото Панонско житие, тој го управувал „многу години“ (иФтд 
лшогд)122. Струмичко-брегалничките краишта секако се наоѓале во 
средиштето на Методиевото „словенско кнежевство6"123. Во прилог 
на тоа говорат, дарекно или индирекно и зачуваыите извори. Така, 
вестите од т.к. Вистинска повеет за Кирил и Методиј сведочат, дека 
Методиј дејствувал десет годный како военоначалник во краиштата кои 
гранилиле со бугарскиот народ (као Жобначалникъ оу ’оыс пределе, кои 
с8 граничили съ Еолглрскилп  ̂ нлродожъ... тллю де«ть годинл поживи)124. 
Тоа секако со однесува предимно на струмилко'брегалнилките краишта, 
кои, полнувајќи од 40-те години на IX век станале пограничны со про- 
ширената бугарска држава. Дека дојпоста на Методиј се одвивала гла
вно на овој терен, говори и запишаното народно предание од Струми- 
лкиот крај. Во него меѓу другого се вели, дека „Св. Методиј дели 10 
години им го проповедал на Словеиите словото божје по „Бела река6" 
што тело истоляо од Велјуса, на три летвртини лас, минува низ с. Водола 
и по горниот тек се вика „Бела река64, а по долниот — Водочница“125.

Дека Методиј како словенски кнез дејствувал и во Брегалнилкоит 
крај и притоа неколку години (во првата половина на 50-те години) му 
дошол на помош и брат му Константин, говорат и податоците од Кра- 
ткото Кирилове житие и Солунската легенда.

Од Краткото Кирилово житие, нарелено уште „Успение Кирилово“ 
се дознава, дека Константин Филозоф по извојуваната верска победа 
над бившиот иконоборски патријарх Јован VII Граматик (во житието 
йарелен Анне), уште пред да замине во мисија кај Сарацените во Багдад126, 
византиската централна власт го испратила да дејстувуав како миси- 
онер меѓу Словените по реката Брегалница:

„Потоа отиде на Брегалница и, таму најде неколкумина од 
словенскиот народ покрстени. И оние кои не беа покрстени тој ги по- 
крсти и ги приведе на православна вера. Им напиша и книги на словенски 
јазик. Сите оние што ги приведе во христијанска вера, беа 54,000“ 
(По тоа же шбд въ Б ^ рллница, и ов{гкт от caoB̂ NCKdro азыкл н*ккоди-

121 А. Теодоров-Балан, Кирил и Метода, II. София 1934, ср. 38.
128 А. Теодоров-Балан, Кирил и Метода, I. София 1920, стр. 86.
128 Вида: А. Гильфердинг, О Кирилле и Мефодае и тысячелетеней их годов

щине. — ,,Кирилло—Мефодаевский сборник“. Москва 1865, стр. 150—151; Д. Чупо- 
вски, Македонија и Македониите. — Македонски глас (Македонский голос). Орган 
на приврзанииите на независна Македонија 1913—1914. Изд. на Институтот за нада- 
онална историја. Скопје 1б68, стр. 41; Б. Панов, В какой области Македоии был 
Мефодий князем, стр. 370 и сл.

124 Н. Л. Туницкий, Св. Климент, епископ словенский. Его жизн и просвети
тельная деятельност. — Сергиев Посад 1913, стр. 264 (Приложение).

125 Г. Трайчев, Манастирите в Македония. София 1933, стр. 172.
128 Б. Панов, Дејноста на Кирил и Методаја во Македонија, стр. 176 и бел. 98.
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ко кръцшгк. И шцФх же не ов̂гЬт к̂гнцин̂х, он' же к’̂ стивк их и 
пфвведе нд п̂двослдвнжл в̂ ж. И ндпиедвь иль книгы слов-кнскыА ази- 
кол>. И сих, иже оврлти НД B-feçA х и̂ст/днскжа, нд' тысячу а ).127

Дека Константин Филозоф дфтвувал како мисионер „во градот 
Равен на реката Брегалница“ (въ градк Рдввнь нд р'кц'к ЕргЬгдлниц'к) 
и дека за потребите на тукушните Словени создал 35 букви (ндписдхь 
иак лв слов-k) -се вели и во т.н. Солунска легенда128.

Врз база на овие вести, уште во средината на XIX век А. Куник 
се изјаснил, дека „првото место на апостолското служење на св. Кирил 
меѓу Словените било на растојание само неколку дена пат од Солун, 
по реката Брегалница“ и дека „првото словенско писмо било наменето, 
имено, за Словените на Брегалница“129.

Дека Константин Филозоф ja создал словенската азбука уште 
во 855 година најпрвин за потребите на Словените кои живееле по реката 
Брегалница, се изјаснил и А. Гилфердинг. Притоа тој заклудил, дека 
„во Македонија Кирил го создал преводот на Светото писмо, за просве- 
тување на Словените од својата татковина, што биле веке делумно 
покрстени; се укажува дури и местото каде Кирил го положил полетокот 
на тоа дело, имено тоа била Брегалница, крај во Македони и во кој 
теле река која и денес го носи тоа и м е.. .  Брегалница се наоѓа имено во 
оној (североистолен) дел на Македонија, кој претежно од Византијците 
се нарелувал Славинија, и тоа е таа облает која се наоѓала во тоа време 
под управа на Методиј. Не била ли тука најблиската и најдобра полва 
за обиди на првата словенска писменост и словенската богослужба“ 
Изворите јасно укажуваат „на Македонија како на таткозина на словен
ската писменост, на Македонските Словени како на племе за кое Кирил 
ги создал од полетокот своите трудози“ — заклулува Гилфердинг130.

По искажувањата на озие виднй руски слависти проблемот околу 
Брегалнилката мисија на Константин Филозоф cè повзќе полнал да 
ги привлекува познавалите на Кирило-Методиевото дело. Притоа 
зналително се зголемил бројот на славистите и историларите кой се 
застапувале во прилог на тоа: дека првата мисија на Константин Фило
зоф се одвивала меѓу Совените по Брегалница и дека за нивни потреби 
најпрвин тој ja создал словенската азбука во 855 г. и напишал книги на 
словенски јазик131.

Дека Константин Филозоф ja создал словенската азбука за потре
бите на Македонските Словени кои живееле во рамките на „словенско- 
то кнежевство“, што го управувал брат му Методиј од 845-крајот на

1,7 Й. Иванов, Български старини из Македония .Фототипно издание. София 
1970, стр. 285 и бел. 3.

“ · Ibid., 283.
1,9 А. Куник, О материалах для истории Болгарской церкви. — Записки Им

ператорской Академии Наук, т. V, к. 2. С. — Петербург 1864, стр. 254, бел. 255.
199 А. Гильфердинг, О Кирилле и Мефодие, стр. 150—151.
1,1 Види: Б. Панов, Дејноста на Кирил и Методија во Македонија, стр. 178 

и сл.; Од истиот, D ie Mission von Bregalniiza Konstantin des Philosophen—Kiril. — 
Годишен зборник на Фил. фак., кн. 3 (29), 1977, с. 113
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855 годийа, убедливо говорат и податоците од делото на Црноризец 
Храбар „За буквите66, како и од Пространото Климентово житие. 
Имеио, Црноризец Храбар наведува дека Константин Филозоф азбу- 
ката ja создал и превел книги (пнелина створи и книгы приложи) заедно 
со братот Методиј во 6363 (т.е. 855 г.)132. Дека Кирил заедно со Ме
тода] ja „изнашле словенската азбука66 и превеле книга на словенски 
јазик, се вели и во Пространото Климентово житие133 134.

Од овне вести јасно се гледа дека во создавањето на словенската 
азбука и пишувањето словенски книги Константин Филозоф бил се- 
страно помаган и од својот брат Метода], кој тогаш стоел на нело на 
„словенското кнежевство66. Најзеројатно тој и го потикнал Констан
тин да се зафати со создавањето на словенските буква, кои според Црно
ризец Храбар, изнесувале 38ш . Како долгогодишен словенски управител 
во овйе краишта тој веке се судрил со големи тешкотии поради не- 
разбирањето на грлки јазик од тукашните Словени. Во прилог на тоа 
говори и фактот дека и тој самиот пред тоа морал да напише „Закон 
за судење на луѓето66 на словенски јазик со грлки букви, со кој настојувал 
да ja заздрави дисциплината меѓу нерегуларната словенска војска, 
собрана од неговото кнежевсто135.

Mery тоа, и покрај сестраното воено-дипломатско и црковно- 
културно ангажирање на Византија во озие погранилни македонски 
краишта, и покрај ангажуирањето во сето тоа и на такви способни 
словенски дејци, какви што биле Константин-Кирил и Методиј — 
Бугарите ja отстранила нејзината власт од поголем дел на Методиевото 
„словенско кнежевство66 уште во 50-те годани на IX век136. Тоа станало 
во времето на кнезот Борис (852—889), кота тој, спуштајќи се од север137, 
до самиот крај на 855 година успеал да ги потлини Словените кои 
живееле по реките Брегалница и Струмица138. Во прилог на тоа говорат, 
освен вестите од еден летопис, дека Борис го примил „царството66 на 
реката Брегалница (и на püipk Ерсгалници... π Ϊ̂̂ λικ царство)139 И подато- 
ците од Житието на Тивериополските маленици, со кои Теофилакт 
истакнува дека тогаш жителите на Тивериопол (Струмица) биле 
исто така натерани да се признаат за робови на Бориса и да

132 А. Теодоров—Балан, Кирил и Метода, II, стр. 143—144; Документа, I, 
стр. 63—65 и бел 243.

183 А. Милев, Гръшсите жития на Климент Охридски. София 1966, стр. 80—81 
си. и Б. Панов, Дејноста на Кирил и Методија во Македонија, стр. 181 и сл.

134 Документа, I, стр. 64; сп. и Н. Дурново., Ещо о произхождении старосла
вянского языка и письма. Byzantinoslavica, III/l. Praha 1931, стр. 73.

135 С. В. Троицкий, Св. Мефодий как славянский законодатель, стр. 95 и сл.
183 В. С. Ќиселков, Славямските просветители Кирил и Методай. София 1946,

стр. 94; Б. Панов, В какой облает Македонии был Мефодий Князев стр. 374—375.
187 В. А. Бильбасов, Кирилл и Мефодий по документальным источникам, 

ч. 2. С. — Петербург 1871, стр. 4.
138 Б. Панов, Охрид и Охридската облает во време на бугарското владеење, 

стр. 140.
138 Й. Иванов, Богомилски книги и легенда. Фототипно издание. София 1970, 

стр. 283.
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се потчинуваат на неговата господарска заповед140. Кнезот Борис 
од средината на 50-те година почнал да продира и во областите од дес- 
ната страна на реката Вардар и до 864 година, кога склучил мир со 
Византија, успеал да потчини поголем дел од Југозападна Македонија 
и од Албанија141. Тогаш на Борис, известува Теофилакт Охридски во 
Житието на Тивериополските маченици., „немалку народи му се пот- 
чиниле“142. Од Пространото Климентово житие се дознава дека Борис 
ги владеел Белград со другите околни српски градови и области, брегал- 
ничко-струмичките, охридско-деволските краишта, како и други маке
донски и албански области143.

Кон крајот на IX век новиот бугарски владетел Симеон (893—927) ja 
обновил војната со Византија и притоа успеал да потчини нови македон
ски области. До почетокот на X век тој успеал да ja  помести бугарската 
граница од планината Беласица144 надолу, доближувајќи ja на 22 км до 
Солун145. Со мировниот договор од 927 година, Византија и официјално 
й ги признала на Бугарија освоените српски, македонски и албански 
теритоА ии од вермето на Пресијан, Борис и Симеон за нејзини провинции, 
а жителите за бугарски доданици146.

Брегалничката облает, која во времето на Борис потпаднала под 
бугарска власт, за полесно владеење била опфатена во посебна воено-ад- 
министративна единица наречена комитат. На такви комитати била 
поделена целата територија на бугарската држава. Од расположливите 
извори се дознава дека нив ги имало вкупно 10147. Средиштето на т.н. 
Брегалнички комитат, во чип рамки влегувала поширока територија, 
се наоѓало во утврдениот град Брегалница148 *. Од Житието на Тивериопол
ските маченици се дознава дека за време на владеењето на Борис на

140 Theophylacti Archiepiscopi Bulgariae. Martyrium.. . ,  col. 205, B; en. Б. Па
нов, Охрид и Охридската облает во време на бугарското владеење, стр. 140—141.

141 А. Милев, Гръцките жития на Климент Охридски, стр. Л 24— 125.
142 Theophylacti Archiepiscopi Bulgariae ,Martyrium.. . , col. 201, A.
143 A. Милев, Гръцките жития на Климент Охридски, стр. 121, 125 и сл.; сп. 

J. Kaлић—Мијушковић, Београд у средњем веку. Београд 1967, стр. 32; Б. Панов 
Охрид и Охридската облает во време на бугарското владеење, стр. 141 и сл.

144 В. Н. Златарски, История на българската държава през средните векове, 1/2, 
Софија 1934, стр. 25; Б. Панов, Опшествено-политичките прилики во Струмичката 
облает, стр. 236—237.

145 Ф. И. Успенский, Пограничный столб между Византией и Болгарией при 
Симеоне. — ИРАИК, Щ . София 1898, стр. 184 и сл.; сп. и Г. Баласчев, Новонайденият 
надпис от времето на цар Симеона. — Български преглед, IV/XII, стр. 61—68; Р. А. 
Наследова, Македонские славяне.. . ,  стр. 91; Б. Панов, Охрид и Охридсъата облает 
во време на бугарското владеење, стр. 151 и бел. 97.

146 Вид.: Документа, I, стр. 78, бел. 332.
147 Bertini, Annales, pars Ш , sub anno 866, Mon. Germaniae, I, p. 473; сп. Ив. 

Венедиков, Климент Охридски и Добета. — Сборник „Климент Охидски 916—1966“, 
изд. на БАН. София 1966, стр. 314—315; Д. Ангелов, Българската държава и славян- 
нската писменост и култура. — Сб. „Константин—Кирил Философ“, изд. на БАН. 
София 1969, стр. 10—11.

148 В. Гюзелев, Княз Борис Първи, стр. 385. Од градот Штап според. С. Антол- 
јак потекнувал и византискиот војсководач Леон од времето на Василиј I (867—886)
кого што го нарекувале ,,Стипион“, т.е. Штипјанин (δν άπο Στυπείου έκάλουν) 
(S. Antoljak, Makedonija u 9. stoleću, str. 36).
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чело на Брегалничкиот комитат стоел комитет Тарадин (κόμης Ταρι- 
δήν149). Кнезот Борис преку комитот Тарадин, како и преку другите ко- 
мити, кои според Теофилакт Охридски му биле „служители и исполни
тели на заповедта“149л, дејствувал во затвордувањето на неговата власт 
во штотуку завладеаните македонски области150 151. Во затврдувањето 
на бугарската власт комитете дејствнвале освен со потчинетиот воено- 
административен апарат и војската и со помошта на црковните орга- 
ниш , каков што бил случајот со комитот Тарадин кога го смирувал на- 
селението на Струмица со помошта и на повеке епископи152. Тоа пак 
говори дека кнезот Борис само што го примил христијанството од 
страна на Византија за државна вера во 864 година153 во Македонија 
биле возобновени или создадени повеке епископии, кои cè до изграду- 
вањето на словенски свештенички кадар од Климент и Наум Охрид- 
ки154, биле раководени од грчки епископи. „Оттогаш ,пишува Теофи
лакт Охридски во Житието на Тивериополските маченици, епископи се 
поставуваат и свештеници во многу се ракополагаат, и свети храмови 
се подигаат“155. Во истото житие Теофилакт го вели и тоа, дека во стру- 
мичко-брегалничките краипгга биле возобновени од Борис и голем број 
од „божјите храмови“ кои ги разурнале Аварите и Словените156.

Дека кнезот Борис интензивно подигал нови цркви говорит и 
вестите од еден апокрифен летопис од XI век. Во него меѓу другото се 
гели дека Борис „создаде цркви.. .  и на реката Брегалница“ (гьздд 
црькви... и на рЪц'к Е^икгллници), а исто така и „на Овче Поле со
здаде бели цркви“ (на Окчи Поли екзда БФли Црккви).157

Од Житието на Тивериополските маченици се дознава дека тогаш 
Борис ja обновил и Брегалничката епископија, за чиешто изградување 
комитот Тарадин ангажирал „многу работници“. Од истото житие се 
дознава и тоа дека кнезот Борис наредил на ова „свете место“ да бидат 
донесени и моштите од откриените Тивериополски маченици, но дека при 
тоа остро реагирале жителите на Тивериопол (Струмица). На крајот по 
долги натегања и застрашувања дури и со смрт, тие се „согласиле“ 
да се однесат само моштите на тројцата светци: Тимотеј, Комасиј и 
Евсевиј158. Со тоа пак што од тивериполскиот „свет храм“ биле однесени

140 Theophylacti Archiepiscopi Bulgariae, Martirium. . . ,  col. 201, D; 205, B; en. 
и Б. Панов, Ошптествено-политичките прилики во Сгрумичката облает, стр. 237—238 
и бел. 198; С. Antoljak, Makedoniija u 9. stole , стр. 34; В. Гюзелев, Княз Борис 
Първи, стр. 385.

Ibid. col. 205, В.
160 Б. Панов, Охрид и Охридската облает во време на бугарското владеење, 

стр. 145 и сл.
151 Theophylacti Archiepiscopi Bulgariae, Martirum.. . ,  col. 205, В
152 Ibid., col. 205, В; сп. и Б. Панов, Охрид.. . ,  стр. 145 и бел. 53.
153 В. Гюзелев, Княз Борис Първи, стр. 179 и сл.; 406 и сл.; сп. и Н. Л. Туниц- 

кий, Св. Климент, епископ словенский, стр. 175; Б. Панов, Охрид, стр. 145 и сл.
154 Б. Панов, Охрид, стр. 146 и сл.
165 Theophylacti Archiepiscopi Bulgariae, Martirium.. . ,  col. 200, С.
166 Ibid., col. 189, В; 200, С—D. Под изразот Βούλγαροι овде се подразбираат 

Словените. Види: Й. Иванов, Българите в Македония. София 1917, стр. 17—18.
157 Й. Иванов, Богомилски книги и легенди, стр. 283 и бел. 1.
158 Theophylacti Archiepiscopi Bulgariae, Martyrium.. . ,  col. 201, С. — 205, D .
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дел од моштите, секако се сакало да се подигне религиозното 
ниво на изградената Брегалнилка епископија, на кое место можеби 
Борис и го примил „царството“ на Бугарија. Инаку, во соседство на 
Брегалнилката епископија во овој период се наоѓала покрај Тиверипол- 
ската (Струмилката) епископија и Дарданската, лии епископи Теоктист 
Тивериополски и Јован Дардански се споменуваат и во актите од Фотие- 
виот црковен собор, одржан во 879 година159. Според вестите од т.н. 
Диканжов список на охрдиските архиепископи, во 893 година на лело 
на Струмилката епископија Симеон го поставил Климент Охридски160. 
Со тоа оваа епископија била удостоена со словенски епископ. Ияаку, 
пред да биде назначен за прв „словенски епископ“161, Климент дејствувал 
како улител во областа Кутмилевица, која ги опфакала охридско-девол- 
ските краишта. За време на својата седумгодишна улителска дејност 
(886—893 г.), Климент успеал да изгради околу 3.500 словенски учители 
и свештеници. Од неговото Пространо житие се дознава дека тој од 
секоја црковна облает (енорија) имал свои избраници по 300 уленици, 
без нивните помошници162. Секако дека такви избраници Климент имал 
и од Брегалнилкиот крај. Во прилог на тоа говорат и податоците од 
Житието на Тивериполоските маленици, со кои Теофилакт известува 
дека уште во времето на Борис Брегалнилката црква била удостоена 
со словенска богослужба163.

Брегалнилката црква за време на владеењето на Симеон ги добила 
моштите уште на двајца Тивериополски светци. Тоа биле Сократ и Теодор 
лии мошти по наредба на Симеон ги пренел ,,од Тивериопол во Брегал- 
ница“ и ги положил во тамошниот храм комитот Дистр (κόμης Δίσ- 
τρος)164.

Словенските свештеници, кой биле ставени во служба на бугар» 
скиот двор, преку популаризирање на „лудата“ на светците од Брегал
нилкиот храм, успеале најпосле да му зададат дефинитивен удар на 
паганството и во Брегалнилкиот крај. Со тоа и во овој македонски 
крај, каков што бил слулајот и со другите потлинети македонски краи
шта, било во времето на Симеон — истакнува Теофилакт Охридски 
во Климеитовите житие — „утврдено православието со насекаде из- 
градените цркви“165.

159 Гръцки извори за българската история, IV София 1961, стр. 117; сп. и Ѕ. 
Antoljak, Makedonija u 9. stoljeću, стр. 34.

160 Й. Иванов, Български старнни из Македония, стр. 565; сп. и Б. Панов, Кли
мент Охридски. — Историја, г. III, бр. 1. Скопје 1967, стр. 45 и сл.; Ив. Снегаров, По 
въпроса за епархията на Климент Охридски. — Сб. „Климент Охридски“, изд. на БАН 
София 1966, стр. 291 и сл.

161 Вид. Н. Л. Туницкий, Св. Климент, епископ словенский, стр. 114, 218 и сл.
162 А. Милев, Гръцките жития на Климент Охридски, стр. 127; сп. и Б. Панов, 

Охрид, стр. 148 и сл.
163 Theophylacti Archiepiscopi Bulgariae, Martirium.. . ,  col. 208, D; сп. и Б. 

Панов, Теофилакт Охридски за музиката во Македонија од XI до XII век. — Македо- 
нска музика, 2. Скопје 1978, стр. 44.

164 Theophylacti Archiepiscopi Bulgariae, Marytrium.. . ,  col. 213, A.
165 А. Милев, Гръцките жития на Климент Охридски, стр. 129.



Штип и Брегалничката облает, во средниот век (VI — .. .  61

Заради таквата своја дејност Брегалнилката епископија била 
удостоена од бугарските владетели Борис и Симеон со ред привилегии, 
имоти, зависно население и с л. Голем број од доделените имоти биле 
конфискувани од лицата кои не се откажувале од своите пагански обилаи 
како и од оние кои не сакале да и се потлинат на бугарската власт. Де
ка бугарските владетели и во Брегалнилката облает ангажирале големи 
воени сили во сузбивањето на отпорот на населението, известува и 
Теофилакт Охридски во Житието на Тивериополските маленици. Имено, 
тој истакнува дека во времето на Симеон во Брегалница биле стацио- 
нирани голем број бугарски војници, ,,коишто живееле небрежно и 
имале небрежно поведение4'166. Инаку, уште во времето на Борис, на- 
гласува Теофилакт, во покрстувањето на поданиците на бугарската 
држава биле ангажирайи покрај црквата и војската167.

За време на бугарското владеење (855—969 г.) во Брегаляилката 
облает се забрзал и процесот на феудализацијата. Тоа е период кота 
во рамките на бугарската држава биле формирани феудалните опште- 
ствени односи. Под влијание на бугарскиот феудализам се повеќе и 
повеке полнале да се разложуваат слободните селски соседски ошптини. 
Како кезултат пак на раслојувањето на лленовите на општините дошло 
до појавата на cè поголема имотна нееднаквост, што водело и до созда
вай^ на феудалните односи. За тоа дека во овој период постоеле луге 
кои се гордееле „со богатство“, како и такви кои биле испраќани „на 
ангарија со царски поштар“ во Брегалнилкиот крај — се вели и во Жи
тието на Тивериополските маленици168. Со бесплатна (ангариска) работа 
бил изграден и Брегалнилкиот храм, кота комитот Тара дин анга- 
жирал „за работа многу работници“169. Во Житието на Тивериополските 
маленици, исто така се вели дека во Брега лнилката облает имало и 
такви сиромаси кои биле принудени да о дат „од куќа во куќа“ за да 
добијат „потребна храна“170.

Расположливите изворни податоци од Житието на Тивериопол- 
ските маленици, иако на прв поглед доста оскудни, сепак овозможуваат 
донекаде да се согледаат антагонистилките спротивности што наста- 
нале со воспоставувањето на феудалните односи во Брегалнилката 
облает.

Во Брегалнилката облает феудализаиијата особено широки раз- 
мери земала во времето на царот Петар (927—969), кога дошло до 
осетно заострување на класната борба, која се изразила и преку noja- 
веното богомилско движење.

166 Theophylacti Archiepiscopi Bulgaria©, Martyrium. . col. 217, С; en. и 
Б. Панов, Охрид, стр. 145.

167 Theophylacti Archiepiscopi Bulgariae, Martyrium.. . ,  col. 200, В—С.
168 Ibid., col. 212, С; 217, Б; сп. и Б. Панов, Општествено-политичките прилики 

во Струмичката облает, стр. 241.
169 Theophylacti Archiepiscopi Bulgariae, Martyrium.. . ,  col. 201, C—D —204,Α β
170 Ibid., col. 216, A—В.
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Богомилството кое како учење и движење за првпат ce појавнло 
во времето на царот Петар и тоа на македонска почва, со средиште 
во Западна Македонија171, бргу ce проширило во сите македонски обла
сти., продирајќи потоа и во соседните и подалечни земји. Брегалничката 
облает била зафатена од она антицрковно, антифеудално и ослободи- 
телно движење172 уште во почетокот на йеговото појавување. За тоа 
придонеле и Климентовите ученици кои по завршувањето на Охрид- 
ската школа дејствувале во одделните македонски области како учи
тели и свештеници. Потковани со солидни знаења тие можеле подла- 
боко да проникнат во толкувањето на „светите писанија“, што довело 
до нивно спротиставување на проповедите на органите на официјалната 
бугарска црква. Против органите На оваа црква морал да истапи дури 
и нејзиниот најголем заштитник-презвитерот Козма. Во својата Беседа 
против богомилите тој истакнува дека голем број од официјалните 
црковни органи кои биле зафатени од блуд, алчност за богатство и 
сл., станале причина голем број од верниците да и’ пристапат на бого- 
милската ерес173. Незадоволните Климентови ученици под влијание 
на старите дуалистички учења: павликијанството, манихејството, маси- 
лијанството и др., како и под влијание на конкретките историски услови, 
го создале богомилското. ученње кое бргу потоа се претворило во масо- 
вно народно движење, насочено како против учењето на официјалната 
црква, која се претворила во феудална институција, така и против неј- 
зините органи, потоа против феудалните господари, органите на бугар- 
ската држава, а и самиот бугарски дар Петар174.

Од богомилското движенье набрзо биле масовно зафатени и 
брегалничките краишта. Во прилог на тоа говорат и големиот број 
настани што се случиле во овие краишта и нашле одраз во одделните 
апокрифи и житија, како и имињата на повеќе села кои се сметаат за 
богомилски. Така, името на с. Кутугерци, оддалечено 12 км од Осо- 
говскиот манастир, потсеува на богомилска населба, бидејќн во сред- 
новековието богомилите се нарекувале и кутугери (κουδούγεροι). 
Исто така името на осоговското село Богослов е во врска со саканиот 
апостол и евангелист Јоан Богослов кај богомилите, псевдоавторот 
на Тајната книга на богомилите. Ј. Иванов за богомилски назив го 
смета и името на с. Еремија кое лежи во подножјето на Осоговската 
Планина. Притоа го доведува во врска со пророкот Јеремија, авторот 
на апокрифниот Апокалипсис, како и со познатиот писатеи и распостра- 
нувач на апокрифите, попот Јеремија. Како село кое го добило своето 
име под влијание на богомилите, Иванов го навел и с. Недокрштенида,

171 Вид.: Д. Ангелов, Богомилството в България. София 1969, стр. 146 исл.;  
Б. Панов, Охрид, стр. 156 и сл.

172 За карактерот на богомилското движење, вида: Б. Панов, Богомилското 
движење во Македонија. — Историја, 1/1. Скопје 1965, стр. 51 сл.

173 Д. Ангелов, Богомилството в Бългатия, стр. стр. 117 и сл.; Б. Панов, Охрид, 
стр. 156.

174 Документа, I, стр. 80.
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кое се наоѓа западне од Осоговската Планина, во плийскиот Козјак. 
Името на тоа село според него било во врска со богомилите кои не 
сакале да се крштаваат175.

Соолен со брзото ширење на богомилството во Македонија, 
царот Петар бил принуден да се обрати за помош и до официјална 
Византија. Во прв ред помош му укажал цариградскиот патријарх Теофи- 
лакт, кој исто така бил заинтересиран „новопојавената epec“ што по брзо 
да се искорени176. Меѓутоа, ни неговите совета, ниту пак затворите, 
убиствата на голем број богомили не помогнале да се ликвидира опа- 
сяата богомилска ерес177. Напротив, како што известува презвитерот 
Козма во својата Беседа против богомилите, богомилството како „за
разна болеет“ опфаќало се поголем број домови, во што многу придо- 
йесувале богомилските пропагатори коишто народните маси ги смета
ло за луге кои „страдаат за правда“178.

Кон крајот на владеењето на Петар, богомилството во Македовија 
зело толку широки размери, што злијаело да се создадат поволни ус- 
лови и за организирање на ослободително востание против Бугарија 
на лело со синовите на кнезот Никола — комитопулите Давид, Мојсеј, 
Арон и Самуил.

IV

Непосредйо по смрта на царот Петар, кон крајот на јануари 
969 г., во Македонија било кренето востание против бугарската власт. 
Иако синовите на Петар-Борис II и Роман биле ослободени од визан- 
тиското заложеништво и испратени од византиската централна власт 
да го „преземат татковото царство и да ги спречат комитопулите во 
натамошното напредување“179 за кратко време била отстрайета бугар
ската власт од Македонија и уште истата 969 г. создадейа нова словенска 
држава на чело со комитопулите Давид, Мојсеј, Арон и Самуил180. 
Седиштето на новосоздадената македонска држава, во науката позйата 
и како Самуилова држава (по основоположникот на царската династија) 
до полетокот на XI век се наоѓало во Преспа, а потоа било префрлено 
во Охрид181.

Брегалнилката облает уште во полетокот на 969 г. била опфа- 
тена од востанието и примулейа код македонската држава. Во прилог 
на тоа гозорат и изворните податоци од Хройиката на Јован Скилица 
со кои тој известува дека комитопулот Арон до неговото убиство од

175 Й. Иванов, Богомилски книги и легенда, стр. 36, 164; сп. и Д. Ангелов, 
Богомилството, стр. 149.

17в Документ, I, стр. 75—77.
177 Ibid., 76—77.
178 Ibid., 79.
179 Ibid., 87—88.
180 Опстојно за тоа вида: С. Антољак, Самуиловата држава. Скоцје 1969, стр. 

12 и сл.
181 Документа, I, 90; сп. Й. Иванов, Цар Самуиловата столица Преспа. — 

И АД. I (1910°), стр. 55 и сл.
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братот Самуил во 976 г. живеел во околината на Раметаница (έν τη 
τοποθεσία της Ταμετανίτζας) заодно „со целиот сзој род“182. Сите 
наунници кои се бавеле со локализирањето на топонимот „Раме
таница“ биле еднодушни во тоа дека тој трсбал да гласи Разметаница 
и дека се одйесувал на месноста по која теле реката Разметаница, дес- 
ната притока на Герман што се влева во Струма, т.е. месноста во која 
се простирале Ќустендил и Дупница183.

Без аргументација е гледиштето на Н. Благоев кога врз база на 
ова известување на Ј. Скилица заклулил, дека во времето на Петар „во 
Брегалнилката облает имало комис а тоа судејќи по се бил таткото на 
цар Самуил.. .  Никола“184. Поблиски до вистината се наулниците што 
се изјасниле во прилог на тоа, дека комитет Никола стоел на лело на 
Деволскиот комитат лие средиште го солинувал Преспанскиот крај185. 
Во прилог на тоа говори не само фактот, дека Преспа станала центрар 
на Самуиловата држава, туку и надгробната плола од с. Герман, на 
која, покрај другите, Самуил го исклесал и името на таткому Никола186.

По вклулувањето на Брегалнилката облает во македонската 
држава заполнало со интензивна градба на утврдейи градови и попатни 
тврдини, каков што бил слулајот и со другите македонски крашнта187. 
Од изворните податоци се дознава дека тогаш настанала и штипската 
тврдина (φρούριον.. .  του Στουπείου; Στυπείου)188. Како словенска насел- 
ба Штип полнал да се развива и пред тоа, но cera поради својата зналај- 
на местоположба бил претворен во вистински град-тврдина. Градот бил 
изграден на ридот од левата страна на реката Брегалница, на местото 
каде и денес се видливи остатоци од тврдина, која населението на 
Штип ja вика „Исарот“189.
______________. ! ; ~ \+\*Щ

182 Документа, I, стр. 90; Гръцки извори за българската история, VI. София 
1965, стр. 27б; сп. и Й. Иванов, Северна Македония, стр. 38 и сл.]

183 Й. Иванов, Северна Македония, стр. 38—41.
184 Η. П. Благоев, Критически поглед върху известияата на Иаон Скилица 

за произхода на цар Самуиловата държава. — Македонски преглед, 11/4 (1926), стр. 
20— 21.

185 Ив. Вендиков, Климент Охридски и Добета, стр. 316; сп. и Т. Томоски, 
По трагегите на средновековниот град Девол. — Годишен зборнйк на Филозоф- 
скиот факултет на Универзитетот во Скопје, 1 (27). Скоцје 1975, стр. 188 и сл.; од ис- 
тиот, Прилог кон топографијата на Климентовата епархија. — Историја, Х/1. Скопје 
1980, стр. 150 и сл.

186 Документа. I, стр. 91.
187 Види: Б. Панов, Струмичката облает во времето на Самоил. — Зборнйк 

„Илјада години од востанието на комитопулите и создавањето на Самоиловата др
жава“, изд. на Институтот за национална историја. Скопје 1971, стр. 150 и сл.; 
Т. Томоски, Белешки за некой месности во Македонија во почетокот на XI 
век. — 36. ,,ИлјаДа година.. . ,  стр. 107 и сл. од истиот, Средновековни градови 
во Македонија меѓу реките Вардар, Брегалница и Лалкавица. — Годишен зборнйк на 
Фил. факултет, 4 (30) Скопје 1978, тр. 267 и сл.

188 Гръцки изори, VI, стр. 286 , 291; Византијски извори за историју народа 
Југославије, III. Београд 1966, стр.; 112 и бел. 111, 126; сп. и Т. Томоски, Средновеко- 
вни градови во Македонија, стр. 279.

189 Види: Й. Иванов, Северна Македония, стр. 200; П. Завоев, Град Щип. — 
Македонски преглед, Ш/З (1927), стр. 39 и сл.; В. Недков, Историскоурбанен развој 
на Штип. — Зборнйк на Штипскиот народен музеј, IV—V. Штип 1975, стр. 69 и сл.; 
Т. Томоски, Средновековни градови во Македонија, стр. 278 и бел. 48—50.
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Уште во времето на Самуил и неговите наследнвди Штип израс- 
нал во поголема градска населба. Во прилог на тоа говорат и податоците 
од Ј. Скилица, со кои известува дека императорот Васшшј II кога 1018 
година поминал низ Штип бил прелекан со „молитви и химии“ од на- 
селението на овој град190. Ннаку, средновековен Штип, земено во целина, 
се состоел од два дела: внатрешен град (φρουρίον — тврдина) и надво- 
решен град (подградие). За овој град карактеристилн е тоа што надво- 
репшиот град останал неутврден и бил оддалелен од внатрепшиот град, 
кој бил опкружен со дебели ѕидовн и на места зајакнат со одбранбени 
кули191. Прилината за тоа С. Лишев ja бара во неговиот брз растеж, што 
било резултат на неговата развиена стопанска дејност, бидејќи голем 
број жители се занимавале со земјоделска дејност192.

За претворувањето на градот Штип во зналаей стопански и воено- 
стратегиски центар во Североистолна Македонија, влијаела и неговата 
местоположба. Покрај тоа што Штип лежел на важни крстопати193 низ 
него минувал и т.н. „царски пат“, кој одел од Цариград преку Струмица 
и Радовиш за Скопје194. Поради тоа како градот-тврдина Струмица194а и 
другите соседки градови195, така и Штип бил обезбеден со своја тврдина 
во која била сконцентрирана поголема војска. За време на опасност во 
штипската тврдина се засолнувале и жителите од подградието.

Расположйвите изворини податоци не го претставуваат Штип 
и како црковно средиште. Изгледа во овој период cè уште поинтейзивен 
црковен живот се одвивал по горниот и ередниот тек на реката Бре- 
галница, каде што постоеле сидни црковни традиции уште од предсловен- 
скиот период.

Во науката поради недостиг од изворни податоци се уште не е 
даден одговор на прашањето:кога бил пренесен епископскиот центар 
од Брегалница во градот Мороздвизд, кој лежел на реката Брегалница, 
јужно од Колани, на местото на денешното едноимено село Мороздви
зд196. За Мориздвизд како град -тврдина кој егзистирал во рамките на 
македонската држава говори и Јован Скилица197. Според вестите од I 
хрисовул на Василиј II дадей йа Охридската архиепископија 1019 година, 
Мороздвизд израснал во епископско седиште. На мороздвиздекиот 
епископ му биле потлинети Козјак, Славиште, Злетово, Лукавица, Пи- 
јанец и Малешево198.

190 Гръцки извори, VI, стр. 291.
191 Й. Иванов, Северна Македония, стр. 200: Д. Ангелов, Към въпроса за сред- 

новековния български град. — Археология, И/З (I960), стр. 12; С. Лишев, Българският 
средновековен град, стр. 17—18 и сл.; Т. Томоски, Средновековни градови во Македо
нка, стр. 280.

192 С. Лишев, Българският средновековен град, стр. 17, 93, 174.
193 Вид. Г. Шкриванић, Путеви у средњевековној Србији. Београд 1974, стр. 

16, 38, 91—92, 100—102; Б. Алексова, Баргала—Брегалнииа, стр. 6 сл.
194 Гръики извори за българската история, VII. София 1968, стр. 91—92.
1040 Б. Панов, Струмйчката облает во време на Самоил, стр. 150 и сл.
iss J  Томоски, Средновековни градови во Македонцја, стр. 267—287,
196 Б. Алексова, Баргала—Брегалница, стр. 22 и сл,
197 Гръцки извори, VI, стр. 290,
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Пренесувањето на опископоката катедра од градот Брегалница 
во Мороздвизд најзеројатно станало уште во почтеокот од создавањето 
на македонската држава. Можно е градот Брегалнвда да настрадал 
уште во 969 година кога било кренето востанието на комнтопулите 
против бугарсхата власт, кога тој како содиште ка Брегалничкиот ко- 
митат бил изложен на жестоки напади од страна на востаниците. Во 
прилог на тоа говорат и големиот број скелети откопани во околииата 
на Бригалница, околу црквата Св. Торги во Горен Козјак, како и пронај- 
деката бройзена монета од Јован Цимискиј (969—976)ш .

На местото на разурнатиот град Брегалница изникнала нова 
градска населба, која уште во времето на Самуил била претворена во 
град-тврдияа, icoj од изворите е позйат како Козјак (Κοζιακος). 
Toj со наоѓал на просторот на с. Горен Козјак, за што говорат и остато- 
цит ? од идна тврдина онкружена со ѕидови, нозната под името „Гра
дот"6200.

Од почстокот на XI век, кога имгператорот Василиј П ja проширил 
војната со дарот Самуил на целйата територија на македонската држа
ва, и утврд ятте  градови и нопатни тврдики во Брегалничката облает 
бил«· изложена на зачестени напади од страна на византиската војска. 
Визактиоката опасност во Брегалничката облает особейо се зголемила 
по 1004 година, кога Самуил доживеал тежок пораз кај Скопје и кога 
озoj важен воено-стратегиски центар за македонската држава поминал 
пед власта на Византија201. Со заземањсто на Скопје на Василиј II му 
било олеонато навлегувањето во внатрешноста на Македонија. Импера- 
торот Ваоилиј II, соопштува Јован Скилица, „секоја година66 од почето- 
кот на XI век почнал да навлегува во Македонија по царскиот пат кој 
ja поврзувал Струмица со другите македонски градови. Затоа царот 
Самуил „бидејќи знаел, вели Скилица, дека императорот о бичи о навле
гува низ таканаречената Кимба Лонгу и Клидион, решил да го прегра
ди достапот на императорот во оваа теснина. Така, тој издигнал многу 
широка преграда, на неа поставил сигурна посада и го сочекал импе
раторот66202.

Преградата била изградена на најтесното место каде што се 
доближузаат планините Беласица и Огражден, т.е. во т.н. Клучка Кли- 
сура, која ja споменува и Михаило Аталијат203. Кога во летото 1014 го- 
знна Василиј II проку Струма се упатил по долината на р. Струмица 
го нашол патот за Струмица затворен. На 29 јулн истата година во 108 109

108 Ibid., 42; сп. и Й. Иванов, Северна Македония, стр. 77 и сл.; Ив. Снегаров, 
История на Охридската архиепископия. I. София 1924, стр. 174 и сл.; Т. Томоски, 
Средновежовни градови во Македонија, стр. 286—287.

109 Б. Алексова, Барга ла-Брегалница, стр. 25.
200 С. Михайлов, Козяк и Брегалничката епйскопия. — Известия на Българ- 

ския археологически институт, XV. София 1946, стр. 1—24; Б. Алексова, Баргала— 
Брегалница, стр. 22 и сл.; од истата, Придонес од истражувањата во Баргала-Брегал* 
ница, стр. 13 и сл.; 3. Расошсоека-Николовска, Црквата Св. Торги во Горен Козјак 
во светлината на новите истражувања. — Зборник „Кирил Солунски“, 1, изд. на 
МАНУ. Скопје 1970, стр. 219 и сл.

201 Грыжи извори, VI, стр. 282—283,
802 Ibid., 283.
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подножјето на планината Беласнца дошло до жестока битка мсѓу вој- 
ските на Василиј ÏÏ а  Самуил. Оваа т.н. Боласичка битка била катостро- 
фална за Самуил. Самиот цар Самуил сдвај се спасил кога син му Га- 
врило Радомир успеал да го прсфрли во Прилеп. Во битката Самуил 
изгубил голем број војииди, а биле заробени и околу 14—15.000 души. 
Василиј И брутално се однел спрема заробените војници: гй ослепил 
остазајќи на секој сто само по еден едноок да ги водат до ййзниот цар 
во Прилеп. Кога ги видел осакатените војници-се вели во изворйте- 
Самуил добил ерцев напад и умрсл на 6 октомври 1014 г203 204.

Императорот-по бедител Василиј II, дознавајќи во Мосикопол 
за смртта на својот омразен непријател, презол нова офанзива против 
македойската држава, на чиз пело тогаш стоел синот на Самуил, Газ- 
рило Радомир. Јован Скилица известува дока Василиј II напуштајќи 
го Мосикопол навлегол во Македонија и ги „изгорел двордите на Тав
рило во Битола44. Ведкаш потоа тој „испратил војска која ги освоила 
тврдините Прилеп и Штип44205.

Иако градот Штип бил освоен во есента 1014 година од византи- 
ската војска, Брзгаляилката облает cè уште не била ставена целосно 
под зизантиока власт. Јован Скилица известува дека дури по смртта 
на последниот македонски цар Иван Владислав (1018 г.) доброволно 
бил пре да д ш градот Мороздвизд, кога преставницй од овој град за- 
минале за Мосикопол каде што во присуство йа протставншщте од 
Пелагонија и Лшљан официјално му ги предало на Василиј II своите 
градови208. Ведиаш потоа Василиј II заминал во Сероз каде го допекал 
и струмнчкиот управник Драгомуж, кој му ja предал Струмица и „твр- 
дините зо Струмичхата облает44. Од Серез Василиј II заминал за Стру- 
мица, каде што пристигнал и архиепископот Дадвид со писмо од цари- 
цата Марија, жената на Иван Владислав, со кое нудела услови за предав- 
ство на својата држава. Во Струмипа пристигнал и Богдан, топархот 
на внатрешните тврдини, кој откако му ги предал овие тврдиии бил 
удостоен со патрициски чин. Од Струмипа Василиј II заминал за Скопје, 
каде го оставил за управник Давид Аријанит, а потоа се повратил и 
„преку тврдините Штип и Просек, каде бил со молитви и химии по
здравей и прославуван“ од населекието, се упатил „на десно44 и присти- 
гнал во Охрид, каде што му се нредале сите членови на македонското 
царско семејство и се добрал до големо богаство207. На тој начин кон 
крајотна 1018 година бил ставен крај на постоењето на македойската 
држава. Оттогаш на секаде низ Македонија била воспоставека визан- 
тиската власт.

203 ibid., 186.
204 Ibid., 283—284; сп. и Б. Панов, Струмнчката облает во време на Самоил, 

стр. 149—168.
205 Гръцки извори, VI, стр. 286.
206 Ibid., 290.
207 Ibid., 291—292.
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V

Во почетокот на 1019 година императорот Василиј II победоносно 
се вратил во Цариград, влегувајќи „низ големата врата на Зла- 
тните порти, овенчан со златна корона44. Како трофеи со себе ги носел 
царицата Марија со голем број членови на македонского царско 
семејство и претставниците на македонската аристокератија208 209. На тој 
начин македонскиот народ бил лишен од своите водачи, претставюшдте 
на Самоуиловата царска династија.

Пред да ja напушти Македонија Василиј II им наредил на своите 
соработници, кои заведувале ред во оваа „варварска земја“, да ги 
разурйат сите градови и тврдини кои би можеле да се претворат во 
упоришта за давање отпор против византиското господство. Во оние 
пак, што биле оставени, Василиј II наредил да сместат византиски гарни- 
зони, поставувајќи им „управници од Ромеите44209.

Градот Штип и неговата облает биле доста засегнати од таквата 
политика на императорот Василиј II. Тврдината Штип, која била со 
сила освоена од византиската војска кон крајот на 1014 година, најверо- 
јатио била до темел разурната, за да не станала упорйште за давање 
отпор против византиската власт. Подградието на Штип, кое било малку 
одалечено од тврдината, продолжило да егзистира како градска населба. 
Иако во I хрисовул на Василиј од 1019 не се спомнува Штип меѓу местата 
кои влегувале во рамките на Мороздвиздеката епископија, тоа не значи 
дека овој град не го продолжил својот живот. Дека градот Штип (Στυ- 
πίου) егзистира л кон крајот на XI век во близина на реката Вард ар, 
истакнува во својата „Историја44 и Никифор Вриениј210. Но, иако насе- 
лението од градот Штип со „молитвй И химии44 го пречекало во 1018 
година императорот Василиј II, тој бил опевозножек да се развис во 
град-тврдина. Таков бил случајот и со престолнината на македонската 
држава, градот Охрид, кој исто така останал да егзистира без да биде 
утврден со ѕидини, иако наслелението од овој град „со радосни извици44 
го дочекало Василиј II во 1018 година211.

За полесно владеење на Македонија целата нејзина територија 
Византија ja поделила на повеќе воено-администраривни единицй 
(теми)212. Од еден документ (практик), кој се однесува на манстирот 
Богородица Милостива кај Струмица и е датиран од 1152 г. се дознава 
дека покрај Струмичката тема (θέματι Στρουμίτζης) на терйто- 
ријата на Македонија постоеле и поголем број други теми (θέμασι)213.

208 Ibid., 296.
209 В. Р. Розен. Имиератор Василий Болгоробойца. С. Петербург 1883, стр. 

110; сп. Г. Г. Литаврш, Болгария и Византия в XI—XII вв., стр. 255; Б. Панов, Тео- 
филакт Охридски како извор за средновековната историја на македонскиот народ. 
Скопје 1971, стр. 295.

210 Гръцки извори, VII, стр. 120.
211 Гръцки извори, VI, стр. 291.
212 Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 227 и сл.
213 Гръшси извори, VII, стр. 84—90; сп. и Л. Милетич, Струмичките манасти- 

рски черкви при с. Водоча и с. Велюуса. — Македонски преглед, П/2 (1926), стр. 43 и 
сл.; Г. Г. Литаврш, Болгария и Византия, стр. 288, бел. 1.
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Од расположливите изворни податоци не е можно да се утзрди дали 
Брегалнилката облает била опфатена во посебна тема или пак во рам- 
ките на некой од соседните македонски теми: Струмипхата, Вар дар- 
ската и Скопската, што ги споменува и Теофилакт Охридски во своите 
писма214. Поради својата важна стратегиска местоположба, Брегални
лката облает највѕројатно била опфатена во посебна тема.Во прилог 
на тоа говори и податокот од грамотата на императорот Алексиј Ш 
Ангел (1195—1203), дадена 1199 г. на венецијанскиот дужд Енрико Дан- 
доло, со кој се наведува дека тогаш покрај „Провинцнјата Триадида 
(Софија) и Велбужд“ постоела и „Провинций Ma летев о и Мороздви
зд“ (Provincia Malesovi et Morovisdii)215. Дека во текот на XII век егзи- 
стирале Мороздвизд и Малешево како градови, говори и Идриси во 
својата „Географија “. Притоа тој истакнува дека Фурумиздус (Моро- 
здвизд)“ е многброен град (расположен) на врвот на една планина (ви- 
солина). Toj има лозја и оиширни обработливи полиња“. За Маласува 
(Малешево) пак соопштува дека „тој град е (расположен) во подножјето 
на една планина, има многу дрвја (овошни), оппшрнй месностй, пре- 
красни градини и многу земјоделски култури“216.

Во науката cè уште постои жива полемика околу постоењето 
на градот Малешево во овој период. Ј. Иванов и Ив. Снегаров сметаат 
дека во XI и ХП век Не постоел град Малешево, тука само облает217. 
За разлйка од нив постои друга трупа наулниди кои се застапуваат дека 
постоел град Малешево, кој станал и епйскопско седйште218. Во прилог 
на тоа дека во овој период постоела Малешевска епархија говорит и 
вестите од писмата на Теофилакт Охридски219, како и еден од епархйските 
списоци од времето на Алексиј I Комнин220. Од друга страна, пак, од 
I хрисовул на Василиј И, како и од еден од епархйските списоци од време
то на Алексиј I Комнин, се дознава дека во текот на XI век постоела 
И Мороздвиздската епархија221. Тоа пак знали дека епископското седйште 
било преместено од градот Мороздвизд во градот Малешево, како што 
порано било преместено од Брегалница во Мороздвизд. Според Гелцер 
преместувањето на епископското седйште станало кон крајот на XI

214 Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 282.
215 Jus Graeco—Romanum, III, ed. C. E. Zacharie a Lingenthal. Lipsiae, 1857, p. 

560; сп. и Й. Иванов, Северна Македония, стр. 78; Г. Г. Литаврин, Болгария и Ви
зантия, стр. 268; Т, Томоски, Овче Поле во средниот век. — Годшпен зборникна Фил. 
факултет, 4 (30). Скопје 1978, стр. 245; од йстиот, Средновековни градови во Македо
нка, стр. 279.

216 Б. Недков, България и съседните й земи през ХП век според Идриси, стр. 
41, 114, бел. 63 и 64.

217 Й. Иванов, Северна Македония, стр. 78; Ив. Снегаров, История на Охрид- 
ската архиепископия, I, стр. 174— 176; Такво гледиште во поново време прифатил 
и Лшнев (С. Лишев, Българският средновековен град, стр. 49).

218 Вид.: Т. Томоски, Средновековниот град Малешево. — Истордја, V II/1, 
Скопје 1971, стр. 161—164 и наведената таму литература.

219 Theophylacti Archiepiscopi Bulgariae Epistolae, ed. J. P. Migne. PG., t. CXXVL 
Paris 1864, col. 432, A.

220 Гръцки извори, VII, стр. 105.
221 Ibid., 107.
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век222. Такзото гледиште е прифатливо, бидејќи според йзворйте од 
тогаш датира и постоењето на Малешевската епархија.

Во органйзацнонен поглед Мороздвйздската епархија уште во 
полетокот на византиското владеење била уредена во рамкйте на Охрид
ската архиепископија, која била ставена во служба на византиската 
држава. Преку Охридската црква вйзантиските императори ангажирано 
дејствувале за да гй принудат поданицйте во Македонија без отпор да 
и се потлииуваат на византиската власт. Тоа тие го правсле преку охрид- 
ските архиопископй и потлинетите епйскопй кой исклуливо биле од 
грлка народност223. Слиляо била уредена подоцна и Малешевската 
епархија. За беспрекорното извршување на своите должности, еписко- 
пйте на овие две македонски епархии биле удостојувани од византиската 
централка власт со ред привилегии, богатя феудални поседи и зависно 
население (парици, клирици и др.)· Така, според хрисовулите дадени 
на Охридската архипескопија од Василиј II епископот на Мороздвйздската 
епархија добил 30 фудално зависни луге (парици и клирици), распре- 
делени во градот Мороздвнзд и во Козјак кој опфаќал околу 60 села, 
во Славиште со околу 30 села, Злетово, Лукавица. Пијанец со 42 села 
и Малешево со 15 села224. Тоа пак говори дека уште од полетокот на 
византиското владење и во Брегалнилката облает полнал забрзано да 
расте црковно-манастирскиот земјопосед225.

Од полетокот на XI век едновремено со растежот на црковно- 
манастирскцот зомјопосед забрзано полнал да расте и крупниот свето
вой земјопосед. Како резултат на тоа и во овој дел на Македонија во 
текот на византиското владеењс се наголемил бројот на лицата кои 
располагале со крупнй феудални стопанства и голем број феудалко- 
зависни луге (парици, отроци, робови и др.). Еден дел од овие крупнй 
феудалци биле претстазници на македойската феудалка аристокра
тк а , која во повекето слулай била провизактиски настроена, односко 
се ставила во служба на византиската држава226. Таков бил и архонтот 
Михаил, кој за време на навлегувањето на голем број ПеЛинези 1048 
година преку реката Дунав на византиска територија ги помогнал визая- 
тиските војски да ги разбијат Пеленезите во реонот на Овлеполието 
(Εύτζαπέλου)227.

За наголемувањето на бројот на македонските феудалци во по- 
блиската или подалелна околииа на градот Штип во овој временски 
период се говори и во житијата йа Јоаким Оооговски, Гаврил Леснов-

222 Byzantinische Zeitschrift, I l (1893), s. 52.
223 Вид. Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 277 и сл.; Историја на македон- 

скиот народ, I,. Скопје 1969, стр. 148.
224 С. Лкшев, Българският средновековен град, стр. 49; од истиот, Некоторые 

вопросы феодальных отношений в Болгарии в X в. и в эпоху византийского господ
ства. — Византийский временик, 41 (1980), стр. 29.

225 Г. Г. Литаврин, Болгария й Византия, стр. 131—132: С. Лишев, За генези
са на феодализма в България, стр. 145. и сл.

226 С. Лишев, За стоковото производство във феодална България. София 1957, 
стр. 65 и сл.; Г. Г. Литаврин, Болгария и Византия, стр. 128 и сл.

227 Й. Иванов, Северна Македония, стр. 41—42; Г. Г. Литаврин, Болгария и 
Византия, стр. 129.



ски и Прохор Пчински. Така, од жнтието йа Јоаким Осоговскй со дозка- 
ва дека во средийата йа XII век во областа Озче Поле во Осоговската 
планина владееле тројца браќа-феудалци (Еелжочжш три врлтѓл, иже 
ижладдхоу зелмею tow). Секој од нив располагал со сопстзени 
земји (вь државЕ жоеи) во кой „никој не смеел да му се спро- 
тистави“. Најстариот брат кој располагал со голем број зависни яуге-

Д м м
отроцй (повй гнь whK$ свои) му подарил на Сарайдапорскйот 
майастир, основай во Осоговската облает од Јоаким Осоговскй, 50 
овцй й два вола228. Тоа пак говори дека тој како и неговите брака ра
сполагал во овие краишта со опшйрнй феудалнй владенија229.

Од житието на Јоаким Осоговскй йсто така се дознала дека и во 
селото Градец кое со настало северно од денешна Криза Па ланка жи- 
веел доста богат феудалец, кој во својот имот располагал со црхва230.

Драгоцени йзворни податоци за постоењето на меска, македонека 
феудалйа аристократии во овие краишта на Македокнја се н&оѓаат 
и во краткото и опширното житие на Гаврил Лесновскй, кој ,вяаку, 
е современик йа Јоаким Осоговскй. Во краткото житие, йа пример, се 
вели дека самиот Гаврил бил сйй на благороден и богат родится 
(&ць ншк Глврилв б^ Г ше влдгородиоу и Еоглтоу родителю снь)231. 
Во опшйрйото житие, пак, исто така се вели дека татко му бил дсста 
богат И благочестив (родителелш воглту ѕ^ло й Благочестив), 
како и тоа дека родителитс го ожениле со девојка од добар и царски 
род (родители сочсташа irw враколн (и довра й црка род'а)23". Од 
опширното житие се дозкава и за тоа дека во овие краишта 
живесле повеќе месни кнезови кои, заедко со црковки лица, го посетило 
Лесновскйот манастир (кнази пришб’дше люнлетиръ Десновски сотво- 
рйша бдеый)233.

Од житието на Прохор Пчински исто Taica се дозаква дека во 
овие краишта на Македонија за време на визактиското владеење биле 
создадени крупки феудалнй стокайства. Таткото на Прохор Пчински, 
кој живеел во XI век, потекнувал од богат род. Родителите на Прохор 
Пчински, се вели во житието, располагало со свој богат имот, биле 
благородии зашто раздавало милостиња на ейромашните234.

За време на византиското владеење во одделките македонски 
области со забрзано темп о почнал да расте и крупкиот земјопсс^д на 
византиските феудалци кои биле од разни народности. Според вестите
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228 Й. Иванов, Български старинй из Мкедония, стр. 395 и сл.; сп. и С. Лшпев, 
За стоковото производство.. . . ,  стр. 66 и сл.; Г. Г. Литаврин, Болгария и Византия, 
стр. 132, 246; Г. Цанкова—Петкова, за аграрните отношения в среднозековна Бъл- 
гария, стр. 48.

229 С. Лишев, За стоковото производство.. . ,  стр. бб; Г. Цанкова—Петкова, 
За аграрните отношения в средновековна Бъдгария, стр. 48.

230 Й. Иванов, Български старини из Македония, стр. 408; сп. и С. Лишев, За 
стоковото производство.. .  , стр. бб; Г. Г. Литаврин, Болгария и Византия, стр. 132.

231 Й. Иванов, Български старинй из Македония, стр. 395.
232 Ibid., 396.
233 Ibid., 398.
234 Ibid., 401.
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од т о м а т а  на Теофилакт Охридски, византискнте управшци, кори- 
отејќи се од должностите што ги извршувале спрема државата, се на- 
фрлувале врз незаштитеното население во областите што ги упразувале, 
го ограбувале, го убивале и на голем број лица им ги присвојувале 
имотите. Тоа пак го принудило Теофилакт во едно писмо да напише, 
дека таквите упразницй прздизвикале безаконие, бидејќи „сите станаа 
кожодери“ и поради тоа „се покрија со унижување“235. Голем број визан- 
таски „архонти“, освен по захонски пат (подарок од централната власт 
и сл.), ги наголемиле своите феудални стопанства и се здобиле со голем 
број зависни луѓе и прзку грабежи на имотите од слободните селски 
општини23®. Утврдузајќи се во своите феудални замоци, со својата во
оружена придружба тие оделе и кон тоа да си ги наголемуваат имотите 
дреку убиваае на законските наследници на соседните имоти237, или 
пак преку присилување на истите да поминат под нивна зависност238. 
На тој начин голем број оелани ja изгубиле овојата слобода и биле прет- 
ворени во феудално-зависни луге239.

Дел од зависните селани биле задолжени да извршуваат спе- 
цијална служба во рамките на феудалните стопанства. Таквите зависни 
луѓе заради тоа биле ослободувани од ред даночни обврски и задолже- 
m ja. Но, затоа пак, требало да извршуваат лична служба за феудални 
господари. Во повеќето случаи таквите зависни луге ja сочинувале ли- 
чната придружба на феудалците: свитата, прислугата и сл. Таквите 
луге секогаш им биле на помош на феудалците кога тие ги собирале 
даноците или кога требало да се извршуваат разни задолженија, услуги 
и сл. За такзи зависни луѓе кои извршувале специјални служби во корист 
на феудалците се говори и зо житието на Таврило Лесновски. Имено, 
од него се дознава дека еден од тројцата браќа-феудалци, кои владееле 
во Осоговската облает, откако се разболел им наредал на своите 
отроци (wpkKoM своим)д а  го однесат заодно со голем број подаро- 
ци (еден коњ, два вола и десет овци) кај игуменот на Сарандапорскиот 
манастир за да го излечи240. Овие отроци секако ги сочинувале личните 
слуги на овој феудалец, a најверојатно и неговата свита, односно тело- 
храттелите241.

За разлика од овие за в и с т  лууѓе, останатите феудално-зависни 
луге извршувале најразлични обврски како за византиската држава така 
и за своите феудални господари. Тоа пак значи дека тие за разлика 
од селаните кои cè уште живееле во рамките на слободни општини242

îss Theophylacti Archiepiscopi Bulgariae Eptstolae, col. 549, A—В.
азв Ibid., col. 533, D —536, A; en. Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 99.
237 Ibid., 313, В—С; сп. Ф. Успенский, Образование втораго болгарскаго цар

ства. Одесса 1879, стр. 28, бел. 1.
238 Ibid., col. 405, С.
232 Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 80 и сл.
240 Й. Иванов, Български старини из Македония, стр. 415.
241 Г. Цанкова—Петкова, За аграрните отношения в средновековна България 

стр. 129.
242 Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 69 и сл.; Г. Г. Литеврин, Византийское 

общество и государство в X—XI вв. Москва 1977, стр. 7 и сл.
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й извршувале обврски само за државата, двојно се експлоатирале, т.е. 
биле натоварени со даночни обрвеки и други задолженија кои влегувале 
во рамките на централизираната феудална рента (за државата) и при- 
ватносопственичката феудална рента (за феудалните господари: све- 
товни и црковни)243.

За време на византиското владеење во Македонија егзистирале 
трите вида феудална рента: одработната, катуралната и паричната244. 
За разлика од времето на Самуил и неговите наследниди Таврило Радо
мир и Иван Владислав, кога, според вестите од Јован Скилица на- 
селенйето на Македонија било задолжено да го доставува само данокот 
икомодиј (οίκομόδιον), данок наложуван на едно стопанство (οίκος), 
коешто располагало со обработлива земја и куќа и чиишто размер 
изнесувал еден модиј жито, еден модиј просо и една мера вино245, от- 
сега тоа било обременето со ред даночни и разни други задолженија. 
Со паричната реформа од 1040 година, македонските поданици биле 
принудени да го подмируваат земјипшиот данок (ѕевгологион), за визан- 
тиската држава во пари а исто и данокот за куќа (капникон), за пасиште 
(еномион) и други даноци и разни такси. Едновремейо македонските 
данокоплаќачи требало да извршуваат бесплатно разни ангарии: да 
поправаат или да градат тврдини (кастроктисија), да поправат или да 
градат мостови (гефире), да поправаат или да градат патишта (одос- 
тросија) итн. Тие исто така биле принудени да доставуваат во натура 
десеток од житото, рибата, виното итн. Покрај тоа феудално-зависните 
луге требало да подмируваат во пари и натура, како и да извршуваат 
разни ангарии и за своите феудални господари. Исто така сите пода
ници на Македонија биле принудени да доставуваат во пари и натура 
црковен данок (каноникон), да обезбедуваат бесплатен стан и храна 
за војската (митатон), за државните органи (аплектон) и сл.246.

За овие како и за други даночни и други обврски со кои бил обре- 
менет македонскиот народ опширни податоцй се наоѓаат и во доку- 
ментите на манастирот Богородица Милостива кај Струмица. Подато- 
ците од овие документа, кои се однесуваат на периодот на византиското 
владеење, говорат за даночните и други обврски не само за Струмичкиот 
крај, туку и пошироко за Брегалничкиот и другите краишта на Маке- 
донија. Така, од хрисовулот на императорот Никифор Вотанијат даден 
1079 г. на манастирот Богородица Милостива, се дознава дека македон- 
ките даноколаќачи биле задолжени да доставуваат: митатон, аплектон, 
за вооружување на војници, копјеносци, да извршуваат ангарии, да 
доставуваат коли, земјоделски продукта, потоа да доставуваат капни
кон, воен данок, ѕевгологион, да одржуваат патишта, мостови, да по
праваат и да градат тврдини, да доставуваат судски казни (аерикон),

848 Г. Г. Литаврин, Болгария и Византия, стр. 215 и сл.; Б. Панов, Теофилакт 
Охридски, стр. 136; 190 и сл.

844 Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 165 и сл.
245 y  Цалкова-Петкова, За аграрните отношения в средновековна България, 

стр. 143 и сл.
248 Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 189 и сл.
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вино, месо, да подмируваат нерегуларни обврски (епирйй) и ред други 
данолни и други обврски247. Слилни податоци содржат и другите до
кумента на овој манастир248.

Фсудално-зависните луѓе данолните обврски кон византиската 
джрава ги подмирувале индирекно проку своите фоудални господари, 
а онйе кои живееле во рамкито на слободните сслски општини дйрекно 
им ги доставувале даноцитс на државните данолни линовниди (прак- 
торите). При собирањето на државните даноци и феудалките господари 
и државните данолни линовниди настојувале секогаш да ги нарушуваат 
кормите и да извлекуваат од данокоплаќалите што повеќе како би 
задржале дел и за себе. На тој налик, како што извсстува Теофилакт 
Охридски во своите писма, во Македонија се зголемил бројот на онйе 
кои натрупале „шьадкицй таланта.. .  богатство, покриоки со солзи 
болки“249. Онйе пак данакоплаќали кои нс биле во состсјба да ги под- 
мират даноците, нагласува Теофилакт во друго писмо, биле принудени 
да ги отстапуваат во ропство своите деда. Од таквите семејства, вели 
тој, децата биле одведеувани во ропсутво „како едно од добитлињата, 
од кое се зема едно на пет или на десет“250.

Поради обременоста од тешките државни даноци и задолженија, 
како и од онйе на феудалните господари (световни и црксвни) дошло 
до осетйо влошување на положбарта на македонскиот народ уште во 
првата половина на XI век. Кон тоа, исто така, прйдонеле самоволијата 
што кон незаштатениот народ ги вршеле251 данолните линовниди и 
другите византиски државни органи, како и војните што се воделе на 
македонска полва. Населението од Брегалнилката облает особено било 
погодено 1048 година кога голем број Пеленези—заробеницй Византија 
населила во Овлеполието.252.

Тешката феудална експлоатација, наложена како од византиската 
држава, така и од световните и црковнй феудалци била прилина уште 
во полетокот на византиското владеење во Македонија да се засили 
класната и ослободителната борба. Но тогаш таа била стихијна и не- 
организирана.

До поорганизиран отпор против византиското господство во 
Македонија дошло во полетокот на 40-те годинй на XI век, кога тој 
прераснал во масовно народноослободително и антифеудално востание, 
на лиешто лело застанал внукот на Самуил, незаконскйот синна Таври
ло Радомир, Петар Делјан.

Ослободително востание против Византија македонскиот народ 
кренал во 1040 година, веднаш по воведувањето на парилната реформа, 
која осетно ja влошила положбата на сите поданици на Македонија.

247 Гръцки извори, VI, cip. 34; сп. Г. Цанкова-Петкова, За аграрните отношения 
в средновековна България, стр. 97.

248 Гръцки извори, VII, стр. 80—94.
249 Theophyl., col. 372, А—В; сп. Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 191 сл.
250 Ibid., col. 337, В; сп. Г. Г. Литаврин, Болгария и Византия, стр. 186.
251 Ibid., col. 313, В—С; сп. Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 222—223.
252 Гръцки извори, VI, стр. 315; сп. Ив. Снегаров, История на Охридската 

архиепископия, I, стр. 76.
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Довай Скилица кој детално говори за востанието наглаосно истакнува, 
дека братот на императорот Михаил IV (1034— 1041)5 Јован Орфано- 
троф, откако наредил 1040 година главните државни даноци 
„наместо во натура да се плаќаат во пари“, „месните жители не подне- 
сувајќи го лесно тоа, ja искористиле кахо згодна прилика појавата на 
Делјан, ja отфрлиле ромејската власт и се вратиле на стариот си обилај 

«253 и ошто слилно говори и т.н. Продолжител на Скйлица. По пот- 
линуватьето на махедонската држава,, истакнува тој, императорот Васи
ли] II „не сакал да мснува ништо од обилајот на овој народ (македон- 
скиот-б.м)* 254, туку наредил на своите старешини да се покоруваат и да 
живеат по своите обилаи, како што и било и во времсто на Самуил 
кога тој бил нивни водал. Овој народ не поднесувајќи ja аллноста на 
Орфанотроф злее се буктувал и порано, кога го прогласил за свој цар 
Делјан“255.

По прогласувањсто на Пстар Делјан за цар од страна на востанй- 
цйте во белградско-моравските крайшта, каде што 1040 година бил 
долекан по неговото враќање од Унгарија256, тој се спуштил длабоко 
во Македонија и за кратко време успеал да ослободй голем дел од неј- 
зината територија. Од Македонија востанието брзо се проширило и во 
другите соседки земји, потолинети на Византија (Србија, Бугарија, 
Албанија, зафаќајќи дури и грлки земји)257.

Градот Штип со својата поширока околина уште в о 1040 година 
бил зафатени од востанието. Во прилог на тоа говорат вестите од 
еден анокрифен летопис, настанат најверојатно во средината на XI 
век258, во кој неговиот автор, соопштува дека „царот, по име Гаган, 
а по потекло Оделен46 им т т  FdrdN л потекло /иоу ОделФт)
создал три града меѓу кои бил и г. Штип (Штиль)259. Инаку, авторото 
на летописот, како што се гледа и од самата содржана, бил доста близок 
на богомилските средний и доста добро го познавал богомилското 
улење260. Mery македонските востаници од Брегалнилката облает имало

258 Гръцки извори, VI, стр. 304; Византијски извори, III, стр. 152.
254 Поопстојно за создавањето на македонскиот народ, види: Б. Панов, За 

етногенезата на македонскиот народ, стр. 77 и сл.
255 Гръцки извори, VI, стр. 334; Византијски извори, III, стр. 178.
256 Гръцки извори, VI, стр. 302; сп. и Документа, I, стр. 102—103 и бел. 465—467
257 Г. Г. Литаврин, Болгария и Византия, стр. 381—396; Историја на маке

донскиот народ, I, стр. 160 и сл.
258 Й. Иванов, Богомилски книги и легенда, стр. 273—280; Д. Ангелов, Бо- 

гомилството в България, стр. 360—-361.
250 Й. Иванв, Богомилски книги и легенди, стр. 287. Иванов со право овде уо- 

чува дека споменатаот Оделен к се однесува на Делјан (ό Δελιανός), Самуило- 
виот внук, којшто 1040 г. кренал востание против Византија и бил прогласен за цар 
(вид. бел. 2). Сп. за тоа и В. Н. Златарски, История, II, стр. 48, бел. 2; 77, бел. 1. За 
самите називи Делјан й Оделјан, поопстојно вида: Ѕ. Antoljak, Petar Deljan ili Ode- 
Ijan? — Прилози, 1/1, изд. на МАНУ. Скопје 1970, стр. 43—53.

260 Й. Иванов, Богомилски книги й легенда, стр. 280; Д. Ангелов, Богомил- 
ството, стр. 361 И сл.
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голем број богомили и нйвнй симпатизери, од кой мнозина по ликви- 
дирањето на востаынето 1041 година со бегство се спасиле и йзбегале 
на Сицилија и други места261.

Востанието на Петар Делјан, кое, инаку, придобило антифеу- 
дален и ослободителен каралтер., ja претставувало првата етапа од 
борбата на македонскиот й другите потчинети балкански народи против 
византйското господство262.

По лйквндйравьето на востанието на Петар Делјан и во Брегални- 
чкта облает Византија ja воспоставила и утврдила својата власт. Во 
затврдувањето на своите позиции во овој дел на Македонија, византи- 
ската централна власт ги ангажирала, освен своите воени сили и црквата, 
исто така и претставниците на домашната и туѓинската феудална аристо
кратка. Удостојувајќи ги крупните феудалци со ред имунитетни права263, 
истите биле задолжени, независно од тоа дали биле пронијари, да уче- 
ствуваат со своите вооружени луге не само во утврдувањето на византи- 
ското господство, туку и во отстарнувањето на надворепшата опасност, 
која во овој период во овие краишта на Македонија доаѓала од страна 
на Печенезите. Според вестите од Јован Скилица, во периодот од 1048— 
1054 г. заддунавските Печенезй микувајќи ja р. Дунав страшно ги пу- 
стошеле и пљачкосувале балканските владенија на Византија. За северо- 
йсточните краишта на Македонија особено биле опасни печенешките 
напади коя крајот на 1048 година, кога користејќи ja суровата зима ха- 
нот Тирах ja минал реката Дунав со стотицй илјади свои соплемеыици 
(мажи, жени, деца). Но уште истата година тие биле совладели од 
Византијците, на кои притоа им помогнала и епидемијата која ги за- 
фатила печенешките логори. По претрпениот пораз, соопштува Јован 
Скилица, голем број заробели Печелзи биле Ласелени „низ полињата 
на Сердика, Ниш и Овче Поле“264.

Населените печенешки колониста на поширокото подрачје на 
Овче Поле бргу дошле во жестоки судири со месното македонско насе
ление. Извесна светлина за тоа фрлаат и вестите од житието на Таврило 
Лесновски, од кой откако ќе се отфрли она што е легендарно, се доста 
ценетй извори265. Од овйе изворни податоцй се дознава дека месниот 
кнез Михаил (Михаилъ кназъ), кој располагал „со добро изгра- 
ено владение во својата држаава“ (Дов^гћ оустроАвлше вллдешс и 
де^жлви и свое/*) бил нападнат од овде населениот печенешки во- 
дач Мавраган (Жлврлглнъ), во житието обележен и како Мавран 
(Жаврлыъ). Притоа победа извојувал Мавраган, кој откако ja завладеал 
и „државата“ на кнезот Михаил (й злвлад'Ь и держава Érw) го 
протерал „во стрлнѕ РатковнцВ“. Во житието понатаму се вели дека

261 Документ, I, стр. 103—104; сп. Д. Ангелов, Богомилството, стр. 364 и 
сл.; Г. Г. Литаврин, Болгария и Византия, стр. 395, бел. 37; 396.

262 Г. Г. Литаврин, Болгария и Византия, стр. 395—396.
263 г  Цанкова-Петрова, За аграрните отношения в средновекован България, 

стр. 77 и сл.; Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 132 и сл.
264 Гръцки извори, VI, стр. 315.
265 В. Н. Златарски, История, II, стр. 92, бел. 2, 93—94; сп. и Й. Иванов, Се

верна Македония, стр. 107—108.
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кнезот Михаил не се помирил со тоа, туку дека една ноќ, додека Мав- 
рагай уште спиел се доближил до неговите „дворци“ (въ п<шти 
Жав^аглнови) во Ратаица (Рлтаицгћ) кај Злетово (ογ Ѕл^тово)266 и со 
двајца војиици-копјеносци се нафрлил врз него и го убил со копјето. 
Веднаш потоа кнезот Михаил ja кренал сета своја војска и ги нападнал 
И неговите дворци (плллти Êrw), ги изгорел ($пнлгк сожсже), а него
вите пагански војници ги изгонил и истребил &ко пшенйцл МЗ-
KÇdNNa w TÊ^HÏÉ267.

Судбината на населените пеленешки колонисти во и околу Овлепо- 
лието била таква, што тие со тек на време се претопиле во листата ма- 
кедойска словенска средина. Но и покрај тоа, траги од йизното пос- 
тоење останале како во обилаите на населението од овие краишта, така 
й во самата топонимија. На пример, потврда за тоа се името Пеленци, 
што го носи еден од врвовите во Кратовско268; името Пеленици на висо- 
киот врв во атарот на с. Древено, Злетовско; името Мавраган на мес- 
носта во близина на Злетово, име секако во врска со пеленешкиот водал 
Мавраган кој располагал со свои „дворци“ во овие краишта на Маке- 
донија, како и други сл. примери269.

Нападите на заддунавските „варварски“ народи (Пеленези, Узи 
и др.) на византиските владенија на Балканот продолжило и во наредните 
години. Одделните македонски области особено биле погодени од 
пљалкашките напади на Узите, кои откако ja номинале реката Дунав 
1064 г. продреле дури „до Солун и во самата Елада“ и cè што нашле 
на својот пат го опљалкале и уништиле270. По нивното протерување зад 
Дунав, голем број од заробените Узи Византија ги населила во Маке
донка, од кои некой се здобиле и со високи државни служби271.

Брегалнилката облает најверојатно била засегната и од овие 
„варварски“ напади. Извесно насетување за тоа се лувствува и во жи- 
тието на Прохор Плински. Имено, од жйтието се дознава дека Прохор, 
лиишто родители Јован и Айажйвееле во Овлеполието (Обчополскиа), от 
како увидел дека ќе надојдат во Жеглиговскиот, т.е. Кумановскиот 
крај Варзари, диви луге, се преселил во една кештера кај Старо Наго- 
рилино, на планината Козјак. Тука, над реката Плиња, тој изградил 
посница во која и полинал. Во посницата, која се наоѓала во една пеште- 
ра, тој бил изненадно посетен од идниот византиски император Роман 
IV Диоген (1068—1071), кога тој, веројатно во својство на византиски 
управник во овие краишта, за време на еден лов (Диюгеиъ лишецъ

266 Ратаица најверојатно се однесува на Ратавица која се наоѓа во околината 
на Злетово. Вид. А. Керамитчиев, Злетовска облает, стр. 195.

267 Й. Иванов, Български страни из Македония, стр. 398—399; сп. В. Н. Зла- 
тарски, История, II. стр. 92, бел. 2; 93—94; А. Апостолов, Злетовска облает, Исто- 
риски ocBgT. Во ин. Злетовска облает. Скопје 1974 стр. 216, бел. 14.

268 й .  Иванов, Северна Македония, стр. 41—43.
23 ѕ А. Керамитчиев, Злетовска облает, стр. 197 и 214, каде А. Апостолов наве- 

дува дека врват Печеници се наоѓал меѓу Злетовската облает и кратовскиот крај; 
сп. и В. Н. Златарски, История, II, стр. 92, бел. 2.

270 Византијски извори, III, стр. 175, 255; Документи, I, стр. 104—105.
271 В. Н. Златарски, История, II, стр. 118—119.
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ваш) го видел „старецот“. Откако Диоген бил благословен од пусти- 
њакот Прохор, тој му претскажал дека му е релено да отиде во Цари- 
град и да стане цар (Диогене, ^счѓно естъ да идеигк 8 Цариград и
В8Д6ШИ U$Tv).

По обистинувањето на претскажувањата на пустињакот Прохор, 
импараторот Роман IV Диоген одново го посетил Жеглйговскиот крај 
и во близина на пештерската посница го изградил манстирот св. Торги 
во лест на веќе потанатиот св. Прохор27.

Залестените „варварски“ напади во одделните македонски об
ласти, како и зголемувањето на данолните обврски кон вйзантиската 
држава, влијаеле ю овој период положбата на македонскиот народ 
осетно да се влоши. Тоа пак било прилика во самиот полсток на 70-те 
години на XI век македонскиот народ повторно да крене востанйе про
тив тешкото византиско господство. Според известувањсто од Про- 
должителот на Скилица, прилината за крсвање на востанйе во 1072 г. 
била истата како и онаа за востанието на Петар Дслјан. Народот во 
Македонија, пишува тој, „и cera помислуваше на востанйе, бидејќи 
не можел да ja поднесува лакомоста на Никифор и она што тој го стори 
против сите, зашто императорот (Михаил VII Дука б.м.) не се грижеше 
за нйшто и се занимаваше со несериозни И детски работй“272 273.

Организатори на востанието биле „скопскитс првсндй лијшто 
водал бил Горѓи Војтех“ . Тис усп; але да обезбедат и надворешна помош 
од страна на Дукља, лијшто тогашсн владетел Михаиле бил во крвни 
врски со Самуиловата царска династија274. Toj им испратил 300 борди 
на лело со војсководалот Петрило, а йстовремено им го испратил и 
сојот син Бодин, кого скопскитс првенци го до лекале кај Приздиака 
(Призрен) и го прогласиле за цар, преименувајќи го притоа во Петар, 
во лест на Петар Делјан275.

Брегалнилката облает веројатно била опфатена од востанието 
уштс во самиот полеток. Според известувањето од Никифор Вриениј, 
„словенскиот народ“ (του Σθλοφίνων έθνους) откако ja отфрлил 
„покорноста на Ромеите“. за кратко време биле заземенй Скопје, Ниш, 
Сирмиум и други места по Сава27б. Тоа го соопштува и Продолжйтелот 
на Скилица, додавајќи притоа дека Скопјс го управувал Торги Војтех, 
а Петрило ги ослободил Охрид, Девол и други околни места во Маке
донии277.

Востанието на Горѓи Војтех покрај ослободителен придобило 
и антифеудален характер. Тоа пак било прилина голем дел од макс-

272 Й. Иванов, Български старини из Македония, стр. 401—404; сп. од исти- 
от, Северена Македония, стр. 107—109; В. Н. Златарски, История, II, стр. 124, бел. 
2—125 и сл.

273 Документа, I, стр. 107.
274 Латински извори за българската история, III. София 1965, стр. 174— 175; 

Документа, I, стр. 107, бел, 500—501.
275 Документа, I, стр. 107 и бел. 507.
376 Византијски извори, III, стр. 237—238.
277 Ibid., 179—185.
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донската феудаяна аристократија да помине на визактиска страна278, 
што на оваа и’ било олеснето да го спрели ширењето на востанието 
и во 1073 година крваво да го задуши.

По ликвидирањето на востанието на Горѓи Војтсх византисгата 
власт одново била воспоставена низ Македонија. При наложувањето 
и затврдувањсто на византиското гсснодство ссобеко лошо се однесу- 
вање Алеманите и Франките, кой како наемницй улсствувале на страната 
на Византија. Според вестите од Продолжителот на Скилица, тогаш 
Алеманите и Франките ги разурнале и опљачкале и царските дворци 
во Преспа, како и храмот посветсн на св. Ахил279.

Иако „словенскиот народ44 во Македокија одново бил ставен 
под „јаремот на Ромеите44280. Византија не успеала да воспостави по- 
цврста власт во овој дел на Балканот. Кон крајот на 70-те години на 
XI век во одделните византиски владенија се појавиле и повеќе одметници 
од визнтиската централка власт, од кои најопасен бил Никифор Васи- 
лаки. Во неговата многу народно сна војска зеле улество и голем број 
Македонии281.

Во ликвидирањето на бунтот на Никифор Василакй околу 1079 
година, истакнува Никифор Вриениј, најмногу сс истакнал војсковсда- 
лот Алсксиј Комнин (идниот визактйскй император). Toj, откако ja 
минал реката Струма, поминал „низ тесникйте меѓу Струмица и т.н. 
Црна Гора44 (воројатно Скопска Црна Гора) и „пробивајќи се присти- 
гнал во одно место на река, која мештавите ja викаат Вардар“. При- 
тоа Никифор Вриениј го нагласил и тса, дека реката „Вардар теле од 
планините на Нова Мизија, и поминувајќи низ Скспјс, протекува помеѓу 
Струмица и Штип (Στυπίου) пресекувајќи ги планините, и оттука 
(малку понатаму) капредувајќи постанува граница помету областите 
на Верија и Солун, й поминувајќи помету нив се влева во морето44282.

Ова соопштение на современикот Никифор Вриеииј, во кое се 
споменува и градот Штип, иако содржи доста йзмешани факта, сепак 
дава за право да се констатира дека од походот на Алексиј Комнин биле 
доста засегнати и струмилко-брегалнйлкйте краишта.

Во 1080 година Пеленезите одново продреле во внатрешноста на 
Балканот, опустошувајќи ги притса „насслбитс меѓу Ниш и Скопје44 2 83. 
Највсројатно од овие пеленешкй напади не била изоставена ни Брегал- 
иилката облает.

И во наредните години, кога во Византија на власт дошел Алексиј 
1 Комнин (1081—1118), вйзантиските владенија во Македонија биле 
постојано изложени на опасност од внатрешии и од надворешнн непри- 
атяга. Тсофилахг Охридскй кој во тоа време псстанал архиепископ * 281 282

378 Ibid., 182; сп. Г. Г. Литаврвд, Болгария и Византия, стр. 129; од истиот, 
Византийское общество и государство, стр. 278; Историја на македонскиот народ, 
I, стр. 166 — 167.

379 Византијски извори, III, стр. 185.
380 Ibid., 186, 240.
281 Ibid., 186. 242.
282 Ibid., 243,
383 Ibid., 243—244.
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на Охридската архиепископија, во своите пйсма нагласено истакнува 
дека византиските позиции во оваа „варварска земја44 се наоѓале пред 
„призрак на војна“284. За тоа му било поставено за задача од страна на 
централната власт да настојува преку црквата, т.е. „со помошта на 
некакви горни сили44 да ги оттргне „Варварите44, т.е. Македонците да 
тагуваат за своите „честити времиња44 и да пеат некаква „борбена и 
победоносна песна“285.

Во затврдувањето на византиската власт во брегалничко-стру- 
мичкйте краишта исто така биле ангажирани й струмичкиот и малеше- 
вскиот (τον Μαλεσόβης) епископи, на кои доста се потпирал архие- 
пископот Теофилакт286 287.

Истовремено со црквата во затврдувањето на византцската власт 
во Македонија дејствувала и световната власт. Од одделните теми во 
Македонија биле собирани селанй во неограничен број за т.н. „тематски 
војски44 2 87, која пракса датирала уште од времето на Роман IV Диоген288. 
Овне тематски војски, покрај тоа што биле испраќани да се борат против 
надворешните непријатели, се корйстеле и за задушување на ослободи- 
телните дзижења на македонскиот народ.

Од крајот на XI век поради cè поголемото оптоварување на маке- 
донскйте данокоплакачи со даночни обврскй кон државата, а и заси- 
лувањето на феудалната експлоатација, дошло до осетно влошување 
на нивната положба. Тоа од своја страна довело до осетно изостру- 
вање на класната и ослободителната борба. Теофилакт Охридскй кој 
и самиот бил крупен феудалец, бил принуден да се изјасни во своите 
писма, дека „државните служители44 се претвориле во пљачкачи, кой 
сметале дека „божјите закони и царскйте наредбй се пајажина, за да 
се ловат муви, а од оси да се раскинуваат44. Притоа Теофилакт отво
рено признал, дека cè што прилагало „на христијанскиот народ44 се 
шьачкосувало, поради што самиот изгубил „секаква надеж за спас44, 
бидејќи немал „йзбавител и спасител44289.

Живеејќи под таквй тешки условй, Македонците ja корйстеле 
секоја згодна прилика за да се кренат и да го отстранат вйзантиското 
господство. Таква згодна прилика им се укажала во почетокот на 80-те 
години на XI век, кога Норманите од Италија продреле во балканските 
владенија на Византија. Според вестите од „Алексиадата44 на Ана Комни
на, во лицето на Норманите охрйганите, а секако и другите жители 
на Македонија, гледале свои ослободйтели од византиското господство. 
Затоа, кога норманските војски на Боемунд Тарентски 1083 година нав- 
легле во Македонија тйе доброволно номинале на нивна страна, овозмо- 
жувајќи им со тоа полесно да ja отстранат византиската власт од повеќе

284 Theophyl., col. 376, В; 517, С.
285 Ibid., col. 308, В; 508, С.
286 Ibid., col. 432, А.
287 Ibid., col. 532, С—533, A.
233 ф Успенский, История Византийской империи, III. Москва-Ленинград 

1948, стр. 90.
288 Theophyl., col. 405. А.
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македонски градови и области. Ана Комнена истакнува дека Нормавите 
ги освоиле Охрид, без тврдината, двата Полога, Скспје, Пелагонија 
и голем број други македонски градови280.

Дали за време на овйе нормански завладувања, што се едзввале 
на територијата на Махедонија во периодот од 1083 до 1085 г., биле 
освоени и градот Штип и неговата облает, од расположливите изворв 
не е можно со сигурност да се дознае. Фактот дека тогаш под кормак- 
ска власт паднале Скопје и Пелагонија, донекаде дава можност да се 
заклучи: ако не паднала Брегалнилката облает под норманска власт 
таа сепак морала доота да биде погодена од овйе нормански зазладу- 
вања. Во таа смисла, извесна потврда се наоѓа во вестите од писмата 
на Теофилакт Охридски, со кои тој наведува дека на сите византиски 
претставници во Македонија за време на норманските зазладувања им 
било „толку тешко“, што се разоларале „за својот живот“, бидејќи 
имало „однадзор борби, а однатре стравови“291.

Туку што се повлекле Норманите од Македонија во 1085 година 
во северо-западните македонски области полнале да упаѓаат и војските 
на Дукља и Рашка. Според известувањето од Ана Комнина, кон крајст 
на 80-те и полетокот на 90-те години на XI век рашкиот владетел Ву- 
кан на неколку пати продрел И во Скопската облает292. Од овис српски 
напади, кои лично ангажирајќи се ги отстранил Алексиј I Комнин, била 
засегната и Брегалнилката облает, и тоа од страна на византиските 
војски кои се движеле кон српската граница по „царскиот пат“ што 
водел од Царйград преку Струмица и Штип за Скопје293.

Брегалнилката облает, како и другите области на Македонија, 
биле погодени И од Првиот крстоносон поход, кога за време на своите 
премини низ Македонија 1096—1097 год. крстоносците ги пустошеле 
И пљалкосувале одделните градови и села294.

Претворувањето на Македонија во арена на залестени воени 
операции, од своја страна пак, влијаело уште повеќе да се влоши полож- 
бата на македонскиот народ. Тоа пак било причина и во овој период 
да се засияв отпорот на македонскиот народ против византиското го
сподство, испреплетувајќи се нритоа се повеќе со богомилскто дви- 
жење, на чие пело тогаш стоел попот Василиј. Ана Комнина соопштува 
дека во ова време „гласот за богомилите, се распостраиуваше насе- 
каде, и злото со брзината на огнот опфати многу души“295. Такзите 
извзстувања од Ана Комнина сз потврдуваат и од писмата на Теофилакт 
Охридски, во кои, исто така, се наведува дека покрај Охридската облает 
и во другите македонски области во времето на Алексиј I  Комнин деј-

*·* * Анна Комнина, Алексиада. Вступительная статя, перевод, коментарий Я. 
Н. Любарского. Москва 1965, сгр. 165; сп. и Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 
319 и сл.

*“  Theophyl., col. 388, В—С.
,м  Анна Комнина, Алексиада, стр. 251—253; Византијски извори, Ш , стр. 384—  

388 и сл.; сп. и Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 335 и сл.
*,а Гръцки извори, VH, стр. 91—92.
*м Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 337 и сл.
4,8 Анна Комнина, Алексиада, стр. 419.

6 Годишен зборник
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стзувале „миозина“ еретици-богомили296. Тогаш од богомилското 
дзижење еекако била доста зафатена и Бреглничката облает зашто, 
како што ce дознава и од современите латински извори, во соседната 
Пелагонија постоеле дели утврдени населби, исполнетй со еретици- 
богомили297 *.

Кон крајот на XI век во Западна Македонија широки размери 
земало ослободителкото движење, во што значајна улога повторно 
имал Константин Бодин, кој бил владетел на Дукља. Меѓутоа, Визан- 
тија не допуштила движењето да се проширй И во другите области на 
Македенија и да се претвори во масовно народко-ослободително во- 
стание293.

Во текст на XII век Византија немала сигурна власт во оддел- 
нйте македонски области. Уште во самиот почеток на овој век импера- 
торот Алексиј I Комнин повторно бил принуден лично да се нагажира 
во ср.дувашето на византиските позиции во Македонија. Притоа тој 
посебно внимание обрнал на северозападгште македонски области кои 
биле изложлш на нормански и српски завладувања. Ана Комнина со- 
онштува д яка Алексиј I Комнин 1106 година заминал од Солун за Стру- 
мица со цел да подготви нови ейли во борбата против рашкиот владетел 
Вукан. И назнстина, откако тој испратил против него „доволно сили“, 
бил смирен и натеран да ги прифати „условите за мир“299 300.

Во текот 1107—1108 г. Алексиј I Комнин, исто така бил при- 
нудсн лично да се анагажира за спречување на корманските завладу- 
вања. Во пролетта 1108 год. тој заминал лреку Пелагонија за Дсвол, 
каде што по разбивавьето на војските на Боемунд Тарентски бил 
склучен договор за мир.800

Првиот крстоиосен поход, како и корманските завладувачки 
походи кон крајот на XI и почетокот на XII век, кесомненопридонеле 
да се влоши уште повеќе положбата на сето население на Ma- 
кедонија. Од друга страна, дак, тие кмале силио влијание н врз раз- 
војот на стоковно-паричните односи во Македонија, што од своја 
страна в одело кон развој на македонските градови, занаетчиството, 
трговијата (внатрешна и надворешна), а посебно земјоделството и 
сточарството.301

Од крајот на XI век, кога Византија широко ги отворила вратите 
и на македонските градови за венецијанските и другите италијаншш

296 Theophyl., col. 444, С—D—445, ;сп. Ф. Успенский, Образование втораго 
болгарского царства, стр. 33—34; Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 350.

297 Документа, I, стр. 109—110; сп. С. Антољак, Преспански Асамата — „ут- 
врдек град на еретнците“ кај езерото во Пелагонија од Првата крстоносна војна 
(1096). — Гласншс на Институтот за национална историја, XYIII/1 (1974), стр. 109— 
117.

288 Докумеити, I, стр. 108—109; сп. и Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 327
и: сл.

299 Анна Комнина, Алексиада, стр. 328 и 589; Византијски извори, III, стр. 390.
300 Анна Комнина, Акяесиада, стр. 348, 599.
301 Б. Панов, Теофилакт Охридски, стр. 150—163; С. Лишев, Българският сред- 

шзековен град, стр,. 42 и сл,
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трговца302, едновремено со забрзаниот растеж на крупниот феудален 
земјопосед и во Брегалнилката облает забрзано полнале да се разви- 
ваат одделните градски населби. Од средината на ХП век за обемните 
й ефтани земјо де лско-сто ларски производи што ги поседувале градо- 
вите од овој македонски крај посебно се заинтересирал и норманскнот 
кал Рожер II (1130—1154), т.е. „кралот на Сицилија, Италија, Ломбар
д к а  s  Калабрија“. Преку географот Идрисй кого што го прйбрал на 
својот двор во Палермо, тој настојувал да дознае со какви богатства 
располагаат одделннте балкански градови, кои патишта ги поврзувале 
и сл. Од „Географијата“ на Идрисй што ja капитал врз база на собрани 
податоий од олевидци-трговнд и др., се дознана дека Норманйте биле 
заинтересиранн за ефтините житни, градинарски и другй производи 
од Брегалнилкиот крај, а посебно од градовите Мороздвизд, Мале- 
шево и другите околни градови303.

Западноевропските трговди најмногу изнесувале од Македоннја: 
кожи, добиток, житии култури, млелни продукта, восок, мед, лен, волна, 
авнесувале главно луксузни стоки: штофови и платна, т.н. драпи, пани, 
фустани, разни накити и украси од злато, сребро, дрковни предмета 
и сл304. Овие италијански луксузни стоки главно ги апсорбйрале прес- 
тавниците на феудалната аристократија, кои според известувањето 
од Теофилакт Охридски носело, за разлика од обилните луге, „попри- 
стојни“ алишта305 *.

Во текот на XII век во поширокото подралје околу реката Брегал- 
нида живееле поголем број крупни феудалци кои свойте вишоцй од 
земјоделско-столарски производи ги разменувале за луксузните ита- 
лијански производи, а исто така продавало и за пари806. Како резултат 
на тоа одделни феудалци (световни и дрковни) натрупале големи коли- 
лини златни монета. На пример, манастирот на Јоаким Осоговски 
во XII век располагал со доста златни монета. Дел од овие златни монета 
украл еден од клисарите на манастирот. Според вестите од житието 
на Јоаким Осоговски тој сокрил цело „грне исполнето со злато“ 
(скоудельникь. испльнь зллтл)307. Богатствата на овој манастир нарас- 
нале и дреку доставување на богата податоци од месните жители, а 
посебно од околните световни феудалци. Од житието на Јоахим Осоговски 
се дознава дека во времето на Мануил Комнин (1143·—1180) манастирот 
на Јоаким Осоговски бил удостоен од еден од сопствеийцйте на имотот

8М Η. П. Соколов, Образование венецианской империи. Саратов 1963, стр. 
284 и сл.; С. Лишен, Бълагарският средновековен град. стр. 54 и сл.

303 Б. Недков, България и съседните й земй през XII век според Идриси стр. 
41; сп. С. Лишен, Българският средновековен град, стр. 54 сл.

304 Ив. Сакъзов, Търговията в Македония през VII—XIV векове. — Македо
ния, 1/7. София 1922, стр. 19.

305 Theophyl., col. 456, С.
808 С. Лшпев, Българският средновековен град, стр. 42.
307 Й. Иванов, Български старини из Македония, стр. 415; сп. и С. Лшпев, За 

стоковото производство----- - стр. 69.
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на кој се наоѓал манастирот со 50 овци и два вола3®. Во овој пернод 
крупниот земјопосед во Овчеполието толку многу нараснал, што оддел- 
ните феудалци по своите феудални стопанства се чувствувале како 
вистински гоподари.309 Тоа пак говори дека од средината на XII век 
и во брегалничките краишта се засилил феудалниот сепаратизам. От- 
тргнувајќи ce cè повеќе и повеќе од византискта централна влаот, кру- 
пните феудалци од овие македонски краишта наотојувале во рамките 
на своите земји (кеилк>уж'1и.. .  «шладахоу зелмюю тою) да се осамостоју- 
ваат310. Притоа оделе кон тоа освен со селата да загосподаруваат и со 
околните градови, што од своја страна водело кон создавање на из- 
весна градска самоуправа врз аристократска, феудална основа.311

Кон крајот на XII вен феудалниот сепаратизам во Македонија 
зел такви широки размери, што одделни феудалци се претворило во 
независни феудални владетели во пошироки области, создавајќи свои 
независнв кнежевотва. Во 80—те години на XII век такво „незавионо 
кнежевство“ во соседство на градот Штип создал и Добромир Хриз, 
чиешто средиште се наоѓало во Струмица и Просек312. Дали во рамките 
на Хризовото независно феудално кнежевство била приклучена и Бре- 
галничката облает, како што бил случајот со Пелагонија313, од распо- 
ложливите изворни податоци не е можно со сигурност да се утврди. 
Можно е делови од Брегалничката облает, соседни со Струмица и 
Просек, да биле ставени под власта на овој македонски феудален вла- 
дзтел, односно приклучени кон неговото кнежевство314, бидејќи, како 
што иззестува Никита Хонијат, неговите „ненадејни грабачки походи“ 
допирале дури до Серската облает315.

*°* Й. Иванов, Български старинн из Македония, стр. 415; си. и С. Лишев, За 
стоковото производство.. . ,  стр. бб; Г. Цанкова-Петкова, За аграрните отношения 
в средновековна България, стр. 48.

,0* Г. Цанкова-Петкова, За аграрните отношения.. . ,  стр. 48.
мо Й. Иванов, Български старини из Македония стр. 413; сп. Г. Цанкова-Пет

кова, За аграрните отношения.. . ,  стр. 48.
111 Д. Ангелов, История на Византия, П, стр. 195—196; Б. Панов, Городское 

самоуправление в Охриде во времея Алексея I Комнина. — XVе Congrès interen. 
d’études byzantines. Résumés des communications. Atnènes 1976; Г. Г. Литаврин, Ви
зантийское общество и государство, стр. 124 и сл.; С. Лишев, Некоторые вопросы 
феодальных отношений в Болгарии, стр. 42.

“ * Документа, I, стр. 114— 116; сп. Т. Томоски, Средновековни градови во 
Македоннја, стр. 270 и сл.

*“  Документа, I, стр. 117.
m  Вид.: Т. Томоски, Средовековни градови во Македонија, стр. 279.
"* Документа. I, стр. 114; сп. и Т. Томоски, Средновековни градови во Маке

донка, стр. 274.
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SHTIP AND THE BREGALNITSA DISTRICT IN THE MIDDLE
CENTURY

(6th — end of 12th century)

S u m m a r y

On the base of the data we have at our disposal (written, material, 
etc.) attempts have been made in this article for more cemplete and with 
arguments to depict the history of Shtip and its wider district, between 6th 
and the end of 12th century. At the beginning the author has given a survey 
over the ethnic and socio-economic changes in the Bregalnitsa district du
ring the first centuries after the Slav colonisation. Then, there is a descri
ption of the existance of the Strumitsa sclavinia which the Bregalnitsa di
strict belonged to. The military campaigns of Bysantium against this Mace
donian sclavinia have been shown by a number of proves in 6th, 7th and 
the fist part of 9th century. The Bulgarian campaigns in this part of Macedonia 
in the 9th century have been also underlined. This article also throws light 
over the problems regarding the activity of the Salonica Brothers Cyril and 
Methodius in the „Slav Principality“ whose centre were the regions of Bregal
nitsa and Strumitsa, as well as to the problem about the place and time of 
establishment of the Slav alphabete.

Further on, the author describes the numerous problems concerning 
the Bregalnitsa bishopric, the establishment of the feudal relations in this 
district, the class struggle, the appearance of Bogomilism, as well as the 
structure of the Bregalnitsa district within the framework of the Macedonian 
state.

The history of Shtip and its district has been followed by a special 
attention during the Byzantium period of Macedonia (11 — 12th c.). More 
questions concerning the military, administrative and church organisation, 
the political circumstances, the growth of the holyness of the feudal lando- 
wenship, class and liberation struggle of the people of this district have also 
been pointed out.


